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XIII. évi folyam. 

! Kiadó hivatal: 
Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

Szerkesztői szállás: 
belső-szénutcza 18 1. szám. 

Eredeti távsürgönyök. 
Feladatott: Erzsébetváros nov. 13-án 8 óra 10 p. reggel. 

Megérkezett: Kolozsvárra nov. 18-án 9 óra — reggel. 

A Köneczei féle ügy tárgyalása f. hó 
9-én megkezdetett, s az ország minden ré- 
széből megjelent számos hallgatók és tisz- 
teletbeli tagok rendkivüli nagy részvéte kö- 
zött f. hó 12-kén békés úton befejeztetett. 

Könczei visszavette recursusát és kérte a 
tárgyalás megszüntetését. ; 

A gyülés egyhangulag fogadta e nyilat- 
kozatot s megszüntette a tárgyalást. 

Gróf Haller Ferenczhez közaka- 

rattal küldöttség menesztetett gr. Haller 

Józseffel élén. 
A tanácskozás mindvégig higgadtság és 

mérséklettel folyt, a gyülés méltósága egy 
pillanatra sem zavartatott meg. 

Minden párt örömmel fogadta e kibékü- 
légt, mely a vármegye békéjét állitá vissza. 

Méltó elismerést és köszönetet érdemel 
Mikó Mihály kormánybiztos úr e gyülés 
ritka ügyességgel párosult tapintatos veze- 
téseért. 

Feladatott Pesten nov. 11-kén d. u. ő ó. 20 p. 

Érkezett Kolozsvárra nov. 12-kén d. e. 9 ó. 4ő p. 

A képviselőházban napirenden volt a 

közép-baloldaliak kilépése a delegatioból. 

Deák nem tartja azon nyilatkozatukat öszin- 

tének, indokoltnak, mintha törvénysértés kö- 

vettetett volna el; a hozott határozat ellen 

nem lehet tiltakozni, miután azonban senkit 

sem kényszerithetni delegatio-tagságra, pót- 

választásokat vél elrendelendőknek; heves 

szóváltás után ez mdirvány elrogadtatott. 7) 

Feladatott Pesten nov. 13-kán este 6 óra 2 p. 

Érkezett Kolozsvárra nov. 13-kán este 9 ó. 35 p. 

Ma a képviselőházban az UNIO- 

törvényjavaslat előterjesztetett. 

Delegatiónkban négy hely Hor- 

vátországnak fenntartatik. Hat pót- 

tag a rendes tagok sorába léptetett. 

Új póttagokká választattak: Paizs, 

Dapgy, Szelestey, Kéthelyi, Delima- 

nics, Németh és Hunfalvi. 

A szélsőségek találkoznak. 
(S.) Az ókor egyik nevezetes uralkodó- 

nőjéröl: Semiramisról jegyezte fel a történe- 
lem, hogy akkora bátorsággal birt, hogy 
egykor ágyából felriasztatván, éji pongyolá- 
ban lépett föllázadt katonái közé, s egymaga 
csillapitá le a bőöszülteket. 

Semiramis arról is nevezetes : hogy a 
világ csodájává vált babiloni függő kerteket 
is ő épitteté, melyekkel az ég és föld kö- 
zötti lebegésben csak Mahomed koporsója 
versenyzett, azaz, hogy versenyezhetett volna : 
ha ama keleti próféta létezeit, működött és 
meghalt s koporsója égfelé vett útjában ak- 
kor már fenmaradt volna. ! 

De mi a semiramisi vakmerő bátorság, 
mi az a hősiesség, melyet I. Napoleon az 
arcolei hidnál lengő lobogóval kezében, az 
ütegek legsürübb kereszttüzében tanusitott, 
ahoz képest, melyet túlzóink, sőt még mér- 
sékeltebb ellenzékünk is kifejtenek. 

Mi az a mozlimek képzelődő tehetsége 
azon légvárakhoz képest, melyeket ábrándo- 
zóink épiteni meg nem szünnek. 
Alig valami. 
Pedig van e politikai tartuffiadok s a 

úszó prófétai koporsó közt egy igen- 

ugy rokonság és hasonlatosság. Mind- 
egy a végsorsa. 
mint Mahomed követői phantaziájuk 
b röptével, mesterük iránt táplált 
latuk daczára sem birták égi 
ső állomáson túl emelni a nagy 

minden H 
útjokban a 

) Lapunk rtakor érkezvén csak helybeli olva- 
Szerk. 

Hirdetési ár: ő hasábos garmo 

- 

nd sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő kr, 3-szor ö kr. s minden hirdet 

e 

és után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzoilo 22. sz.) J. Haasenstein és Voglernél (Vollzeile 9. sz.), 
Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 

Nyilttéri czikkek sora után 20 Kr. előleg beküldése mallett a szerkesztőséghez czimzendők. 

halott földi részeit, — ugy a túlzások elme- 
szüleményei sem számithatnak arra: hogy a 
gyakorlati valósulás „egébe" valaha fel- 
és bejuthassanak. 

És e gsors vár az álomlátásnak ez idő 
szerint nálunk létező mindhárom főbb osz- 
tályára. 

A bécsi centralisták, azt hiszszük, vég- 
kép lejátszták szerepöket, a Lajtha vizén túl 
legalább aligha sikerülniök fog a valódi al- 
kotmányosság meghonositását megakadá- 
lyozni. 

Nálunk azonban mégis találnak után- 
zókra. Egy tekintélyes párt, a magyar kép- 
viselőházi balközép közös actiora vállalko- 
zott a Schmerlingistákkal, hogy a delegatiók 
intézményét megbuktassák, gyakorlati érvé- 
nyesitését lehetlenné tegyék. 

Jobbat ugyan egyik sem bir ajánlani, 
létesitni pedig még kevésbé. 

Hanem azért a szélsőségek mégis ta- 
lálkoznak; meg lehet, hogy ezúttal saját 
czéljok kivitelére fel is akarják egymást 
használni, de a magyar szélsőség, bárha 
csupán mérsékelt parlamenti ellenzéknek 
vallja magát, aligha meggondolta, hogy a 
kivánt siker esetében nem a saját, hanem 
más malmára hajtaná a vizet. 

Már pedig mindketten közösen és köl- 
csönösen meggondolhatnák azt is, hogy ha az 
eddigelő legalább egyedüli mentő eszköz 
gyanánt szolgáló kiegyezés müvét megdönt- 
hetnék, egy harmadik túlzást segithetné- 
nek fel Lázár létrájára, azt: mely a nemze- 
tiségi jogegyenlőség örve alatt űzi gonosz já- 
tékát. 

Azt a harmadikat, melynek diadala az 
egyetemes alkotmányosságra, szabadságra, 
haladásra nézve egyértelmü volna az — 
„özönvizzelé, s melyet csak a komoly 

peonumai parthoz nem llla kátségeecrevs sav- 

kott szándékosan vagy gyarlóságból 
előidézni. 

Megtörténik más alkotmányos országok- 
ban is, például Angliában, hogy két szélső 
párt egy másik megbuktatására szövetkezik; 
de bármelyik győzzön, Anglia fenmarad, 
s az angol nemzetet mi sem veszélyezteti. 

De mi nálunk, a mi viszonyaink közt, 
abból a szövetségből, melyet a Schmerlingis- 
ták és magyar balközépiek látszólag legalább 
kötöttek, s a mely szövetséghez a Bratianók, 
Dobrzanskyk, Mocsonyik és Mileticsek ak ar- 
va nem akarva csatlakoznak, egészen más 
eredmény néz ki, mint a milyen a más or- 
szágok egyszerü parlamenti pártküzdelméből 
eredni szokott. 

Nem tudjuk, az lesz-e e természetelle- 
nes coalitio legközelebbi következménye, 
hogy az osztrák ,„összbirodalom« ismét 
lábra kap; vagy csak azért létesült, hogy 
az utóbb, nagy nehezen keletkezett ,m a- 
gyar-osztrák birodalmat szétrobbant- 
sa, hanem azzal tisztában vagyunk : hogy 
Nagy Lajos és Mátyás Magyarországát" 
hamvaiból föl nem támasztandja. 

Meglehet, hogy a magyar-német 
dualismus romba dől, hanem aztán az is be- 
következhetik, hogy a kivánt ,„personal- 
uniot helyett, más dualismus jut túlsulyra, 
az, mely az 1863-64-iki Landtag s Erdély 
„autonomiájának" helyreállitásával kez- 

dődnék, s a Tiszánál végzödnék. 
Való igaz, hogy nagy és sok me- 

részség kivántatik ily koczkajáték megkisér- 
lésére, söt az is világos, bogy túlzóink, sőt 
„mérsékelten szélsősködöinke is a 
magyar alkotmány helyreállitása által meg- 
nyilt szólás és cselekvési szabadságból me- 
ritik ezt a rendkivüli bátorságot és vállal- 
kozó szellemet; de részünkről, ha csakugyan 
nem volnánk megelégedve az önkormányzat- 
nak és nemzeti önállóságnak azon mértéké- 
vel, melyet az országgyülés jelen többsége 

megszerzett, ha daczára annak, hogy job- 
bat, kielégitőbbet kivivni, de sőt még 
inditványozni sem tudunk, mégis minden áron 
közjogi ellenzéket folytatnánk, s e felett 
magyarok volnánk, abba a ,„diszes tár- 
saságba semmi, de semmi áron be nem ál- 
lanánk. onl 

A balközép ismételve visszautasitá a 
factiositás vádját, a mi azonban nem tartóz- 
tatta vissza, hogy annak legközelebb lehető 
eclatans bizonyitványát adja. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Az 1867-iki kiegyezés, névszerint an- 
nak 12 ezikkelye alkotmányos, törvényes 
úton jött létre. Azt a balközép az országra, 
tehát a kisebbségre nézve is egyaránt és 
egyetemesen kötelezőnek elismerte. 

Sőt tovább ment: részt vett a mult évi 
delegatióban, miután Ghiczy maga is elv- 
baráti nevében kijelentette : hogy belépnek, 
mivel az 1867 12. t.-cz. 49. §-e határozot- 
tan rendeli, mikép a delegatusi megbizatást 

az országgyülés beleegyezése nél- 
kül visszautasitni nem szabad. 

Most azonban mitsem törödnek az álta- 
lok is elismert törvénynyel, s az országgyü- 
lésnek attól feltételezett beleegyezésével, 
»törvénysértést« negélyeznek, s önma- 
gok sokkal kirivóbb módon sértik meg a 
törvényt. 

A bécsi centrálisták legalább egészségi, 
s más magán természetü kifogásokkal lépnek 
ki a delegatioból, a mieinknek azonban ke- 
vesebb, kicsinyes, s a következetlenség jel- 
legét magán hordozó ürügy kell; mert meg 
van irva, hogy a szélsőségek minden áron 
találkoznak. 

Ök lássák, s feleljenek róla, ha az előre 
látható sajnos eredmény bekövetkeznék. 

Pest, november 11. 1868. 
(y z n.) A becsi centralisticus körökben rop- 

pant nagy tegnap óta - magyarán kifejezve — a 

hühó! 
A lap élén álló távirataim átolvasása után el- 

találhatják önök miért ? 
Mert a magyar delegatióba tavaly megválasz- 

tott bal- és szélső:baloldali tagok, miután a képvi- 
gelőház többsége nem látott törvénysértést a ,biro- 

dalmie miniszterium elnevezésében – miként ök — 

tegnap kijelentették, hogy annak ülésében részt 
vomni ronm fognat- 

Azok a centralista bécsi delegatusok tehát — 
kik közül az egyik azzal indokolta kilépését, mert 

egészsége nem állja ki a pesti éghajlatot – nincse- 

nek többé egyedül e téren, s e miatt örülnek rend- 

kivüli módon. 
Méltán, mert hogy a baloldal tetemesen elő- 

mozditja lemondása által czéljukat, a mely bizo- 
nyára nem mág, mint zavart idézni elő a különben 

is eléggé nagy zavarban, az iránt nézetünk szerint 

kételkedni sem lehet. 

Egyébiránt nem hivatásunk polemiába bo- 
csátkozni e tárgy fölött, s esak a tények registrá- 

lására szoritkozunk, két megjegyzést azonban nem 
mellőzhetünk, annyival iakább, mert azokat sem az 

országgyülési teremben, sem azonkivül nem hal- 

lottuk 

Az első az: ha a delegatió bal- és szélső. 
baloldali tagjai a „birodalmi" elnevezésre nézve 

beadott inditványuk mellőzésében az 1867-iki XII. 
törvényezikk megsértését látják, és e miatt kilép- 

nek a delegatióból, vajjon lemondanak-e egyszer- 

smind képviselői mandatumokról, szintén azért, 

mert a képviselőház e törvénytelenséget elkövette ? 

A logikai következetesség legalább — néze 

tünk szerint — ez volna. 

A második : vajjon helyesen tennék-e ezt sa- 

ját pártjuk érdekében, és nem jut e eszökbe a tör- 
vényhozás terén megőszült egyik érdemes tagjuk 

Bónis Sámuel azon figyelmeztetése, melyet alig 
nehány nap előtt intézett a nemzetiségi képvise- 

lökhöz akkor, kik a bizottmányból leendő kilépés- 
sel fenyegetöztek, „hogy t. i. sokkal czélszerübb 

volna bennmaradni a bizottmányban, mert igy leg- 

alább propagandát igyekeznének csinálni abban, 

saját pártjuk politikai elvei mellett.4 
Bizony csak nagy circulus vitiosusba 

vergődött az a bal- és szélsőbal a politikájával. 
Ám lássa hová jut. 

Azonban ne polemisáljunk; bizzuk ezt má- 
sokra. 

A tegnapelőtti ülés a jobboldalnak min- 
denesetre egyik diadal-napja volt. vő 

Némelyek ugyan—természetesen tendentiosu 

czélokból -azt igyekeztek elhitetni, mikép a Deák- 

párt, nem engedvén helyet a legkisebb eszmecse- 
rének sem, en bloc fogja elfogadni főnöke javas- 
latát, hogy t. i. Ghyezy ismeretes inditványa fö- 

lött napirendre térjen át a ház. 
Azonban ez — miként már előre is alapta- 

lannak tartott ily állitást minden ember, a ki a 
jobboldal sok izben igazolt lovagiasságát és türel- 

mét ismeri — nem történt meg. 

A többség nem num erice harczolt a kisebb- 
ség ellen, hanem érvekkel, melyek csakhamar 

jelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

en, csütörtökön és szombaton reggel. 
Előzetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

ke 

pbrasisoknak, sophismáknak tüntették fel a tulsó 
oldal ellen-indokait. 

A csata mindkét részről férfias bátorsággal, 

és nyiltsággal folyt, lehet mondani az utolsó 

érvig, tehát nemcsak nem adott helyet a Deá 
párt az eszmecserének, sőt alkalmat nyujtott arra, 

melyet a Ghyezy-Tisz a-párt egész erővel fel is 
használt. 

Az eredmény előre volt látható, mert a jobb- 
oldali konferentián nem merült fel e tárgyban v. 
leménykülönbség, pedig ezek az urak is merik ám 

kifejteni nézeteiket, és nem szavazógépek, mint ezt 
a tulsó oldalon – némelyek állitani szeretik. 

A baloldali delegatusok visszalépése szintén 
ki volt már előre csinálva, tehát nem lepett meg, 

midőn a tegnapi ülésben valósággal bekövetkezett: 
Az lön utána a kérdés: duid nunc: 

Voltak, kik elfogadhatónak sem tartották a 
lemondást, de végre Deák azon inditványa győ- 
zött, melyet távirtam, s a melyet a képviselőház 
többsége Tisza, Ghyczy és Bónis nem éppen 
higgadt, s egy részben félreértéseken alapult repli- 

kázásai után, a mai ülésben magáévá tön. 
A baloldal ezen sakkhuzása tagadhatlanul 

idézett elő némi izgalmat, a mely azonban, meg va 

gyunk győzödve, csendesen fog lefolyni, és legfő- 
lebb is a tulsó oldalt tette mattá. 

mapgszemele. 1 ata 

A ,Kol. Közl.4 130-dik számának lapszemlé- 
jében többek közt igy szóltunk: „A ,Gaz. Trans." 
nincs megelégedve a nemzetiségi törvényjavaslat- 
tal, ugy látszik, azért, hogy bevágja az útját a 
tulzók követeléseinek. Szerintünk ideje az álmado- 
zásnak véget vetni, hadd tudják meg az ábrán 
dozók, hogy az országosztogatás ideje még nem 

érkezett el, bár mennyire is biztatja azzal a köny- 

nyenhivöket a kancsuka főpapja." 

A „Gaz.4 találva érzi magát, s igy önként 
radoslt n s 

keztyüt felvéve igy kiált fel: Aztán beszéljetek 
még szabadságról ti, kik despotábbak vagytok 
a despotáknal, bajnokai a terrorismusnak nem türve 

a véleményt még a törvény megalkotása előtt sem; 

a helyett, hogy testvériesen felszólitanátok: mond- 
játok el nézeteiteket, hadd tudhassuk hogyan elé- 
gittessünk ki mindnyájan ugy, hogy lehessünk 
együtt ,egy léloek két testben.! 

Ha e testvéries felszólitást a „Telegr. Rom 
intézné hozzánk, mely nov. 5-ki 87-dik számában, 
a nemzetiségi törvényjavaslatról emlékezve, együt- 
tartásra inti a román ajku képviselőket, figyelmez- 
tetve arra, hogy e kérdésnél nem arról van szó, 
ki ellenzékeskedjék azért, hogy szabadelvünek lát 
tassék, hanem, hogy ne alkottassék oly törvény, 
mely több kárt okozna, mintsem hasznot hozhat - 
mely megóvja a román nemzet jogait benn, de 
egyszersmind tanuskodjék a képviselők eljárása 

künn és benn arról, hogy a román nép érett 
nemzet; — ha az államférűui tapintattal vezetett 
n.szebeni román lap hivna fel nézetei meghallga- 
tására : — mi örömmel vitatkoznánk vele ezek fe- 
lett, meg levén gyözödve arról, hogy a ,Telegr. 
Rom.4 a derék román nemzet valódi t 
tartja szem előtt, hisz nov. 8-ki 88 dik 
is arra utal, hogy a magyar és romá 

egyenetlenség tette lehetővé a t 
gyarország leverését s a Bécs alá 

hogy a veszély, mely akkor : 
északról fenyeget; — ugyan 
gén mondja, hogy az euró ai 

rálb i a- k 

lalása, melynek alapján mi 
lödhessék mindnyájuk s z e 
jóllétek.4 

IIy felfogás, ily józan elmélkedés 
ki a tárgyilagos , felvilágositásra lzó eszn 

rét De hát mi újat tanulhatnánk a ,Gaz." 

után kiadandó czikkeiből1? Nem ismerik e nézet k 

mindazok, kik csak pár főczikkét olvasták 186
060 

őta. Csak mi tapogatóznánk sötétben, bár külö- 
nösen egy évtized óta minden lé



lyeként szoritván keblökre a n. szebeni conven- 
ticulum törvényférezelő maculaturáit. Ezekben a 

kiszámiíthatlan érték cohinoor az erdélyi ro- 

mán nemzetiség negyedik rendi nem 

zetté szándékolt felavatása. 

A ,Gaz.« férfiai, midőn e nagyszerünek 1 á 

zó vivmányt oly magasra emelék, 
rásuk következetlenségét tünteték fel, de 

eljátszának minden igényt arra, hogy szabad. 

elvüeknek tartassanak. Ugyanis ren 
di ne 

tet faragni a jogegyen löség korszak
ában ne 

vetséges; e felett, ha negyedik erdélyi rendi 

nemzetnek óhajtanak vétetn
i, ugyan mi módon le- 

hetne ,„Erdély autonomi
áját! oda formálni, 

hogy a képzelt román 
fejedelemségben 

csak egy legyen a politika
i nemzet, t. i. a 

román, s ezeknek nyelve legy
en a külön törvény- 

hozás és közkormányzat nye
lve?! 

Ime, uraim! midőn önök az 1863/4-ki
 macu- 

laturák után sohajtoztak, nemcsak az absolutis- 

mus hiveinek, az alkotmányosság elle
neinek 

bizonyultak, de kitünt az is, hogy ezáltal az er- 

délyi r o m á n fejedelemség és külön erdélyi 

egyetlen oláh politikai nemzet eszméjét is koczká
ra 

tették, egy lépcsőért, az álmodott jövő egész
 nagy- 

szerü épületét veszélyeztették, s igy következet- 

lenek is, de egyszersmind ábrándozók, mi 

dön nemhogy az adott viszonyokkal és tények- 

kel számolnának, de önmagukfaragta követeléseik 

fokozatait sem tudják egyeztetni, rendezni, an
nál- 

kevésbé az új fejedelemséget megala- 

pitni. 

A túlzás politikájának vannak még tö bb 

fejlődési fokozatai is ; ilyenek: az erdélyi román 

fejedelemség kiterjesztése a Tiszáig, - a Bá- 

nát és Bukovina beolvaszt á s a, alkalmilag 

Moldva-Oláhországgal egy állammá való tömö- 

rülés. Nem állitjuk, hogy a ,„Gaz." a fejlődés 

mindezen studiumait magáév á tette, bár az pegy 

lélek két testbent sokat mond, — de annyira 

világosan emlékszünk, hogy Bratiano politiká- 

ját nem egyszer tapsolta meg, sőt egy alkalommal
 

azt is elmondá, hogy ha az egyetlen Bratiano 

elbuknék, lenne helyette száz is. 

Csak futólag akartunk a „Gaz.4 feljajdulására 

nehány megjegyzést tenni, annak bebizonyitására, 

hogy az alkotmány alapján álló, a magyar ál- 

lam egységét, a magyar politikai nemzet jövő- 

jét feladni nem akaró, a törvények kötelező 

erejét meg nem tagadó lapnak lehetlen vele 

komoly eszmecserébe bocsátkozni, - a minthogy 

hiába való fáradtság is lenne a „Gaz." hiveivel 

próbálni egyezkedést, kiegyenlitést. A román 

nemzet és bölcsebb vezérei előit mi is mé- 

lyen meghajlunk (Eddig is tiszteltük e derék né- 

pet, nagyrabecsültük hazafias jeleseit, soha
 sem tu- 

lajdonitók pár száz agyafurt egyén hóbortjait a 

nemzetnek, melyet hazánk egyik oszlopának tar- 

tánk, s ezért soha egyetlen szóval sem sértők, 

avagy becsmérlöők a román nemzetet, han
em csak 

az egyes ámitókat igyekez ünk valódi bohóczkodó 

alakjukban bemutatni.), de a túlzó hóbortosok 

felett csak nevetni tudunk, sajnálni azért nem 

sajnáljuk, mert a kik saját nemzetük 
érde- 

keivel koczkáznak a szenvedély billik
omával 

az önzés és nagyravágyás asztalánál - az
 ok 

arra nem érdemesek - és reméljük, hogy nem
so- 

kára üt az óra, midőn a románok könnyenhi- 

vöbb és együgyübb része is hátat forditand az 

ámitóknak, kik nagyhangu igéretekkel vezetik ro- 

mán véreiket az örvény szélére, miközben szelle- 

mi és anyagi érdekeik elhanyagolását okozzák. 

A ,Sieb. Blütt.4 kimutatja, hogy azok az ó
- 

szászok hivatkoznak ma az 1865. kolozsvári gyü- 

lésen a szász ajku követek kisebbsége által be- 

nyujtott femlékiratra, kik akkoron ugyan ennek 

pontjaiért nemzetárulással vádolták annak kész
itőit 

és aláiróit. A ,„Sieb. Blátt.4 igy jellemzi a ,8. d. 

Wobltt"-ban vitézkedő pártot: 
a párt, mely Schmerlingnek vakon hódolt, 

Andrássyt pedig a bizalmatlanság mikros- 

kopján át vizsgálja - mely a bécsi kabinet ököl- 

csapásait simogatásnak vette, a magyar előzé- 

kenységét pedig danaida adománynak tekinti, — a 

párt, mely inkább akar orosz módon elveszni, 

mint magy arosan boldog létezésre szert tenni stb. 

A ,Sieb. d. Wbltt.4 csupán rövid elemzését 

kapta volt meg az unio részleteiről szóló törvény- 

javaslatnak, mégis sietett kijelenteni, hogy abba 

kevés bizalomra méltót talált, hogy könnyel- 

muü módon oldatott meg az unio- törvény feladata, 

talán azért, hogy a miniszteriumnak adott ,sza- 

bad kéző szervező tehetségek gyakorló iskolájává 

tegye Erdélyt, mint valami meghóditott or- 

szágot. 

Az erdélyi szászok." 
(Vége.) 

A szászok közé új életet lehelő reformok sark- 

pontja az önkormányzat elvének következetes ke- 

resztülvitele. Első pillanatra ugyan szükségtelennek 

tünik fel ez intézkedés, miután a kiváltságos kö- 
rök utasitásaihoz kötött, s népképviseletet affectáló 

egyetem az önkormányzat látszatát adja. Csak 

látszatát, mert a valóságban e jogtól a legtöbb tör- 

vényhatóság meg van fosztva. A szászok közt nincs 

politikai válaszfal, nincs privilegisalt és leigázott 

néposztály; vannak azonban kormányzó és kor- 
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mányzott kerületek, s ha a magasabb emberi jo- 

gokkal, a józan ész törvényeivel összeegyeztetni 

nem lehet azt, ha egy kerület egy egész nép sorsa 

fölött dönt, annál érthetetlenebb egyik kerületnek 

a másik feletti ily rendkivüli előjoga. 

Azt mondja Bunsen, hogy „legyen bár parla 

mentaris vagy absolut kormány, ha helyi önkor- 

mányzat níncs, csak az absolutismus igáját huz- 
zuk", s az ily alapot nélkülöző parlamentet „une 
mauvaise plaisanteriek-nek nevezi. Mi egy államról 

áll, az áll az egyes territoriumokról is. Egy köz- 

ponti hatóságnak, nevezzék azt parlamentnak, vagy 

bárminek is, soha sem szabad tovább terjeszkedni, 

mint a mennyire a közös érdekek kivánják, egye- 

sek ügyeibe csak akkor avatkozzék, ha azok a 

közzel érintkezésbe, s talán összeütközésbe jönek. 

Egy ez ellen cselekvő parlament roszabb volna 

XIV. Lajosnál. Az egyes állampolgár azon joga, 

hogy saját házában úr lehet, megilleti a községe 

ket és kerületeket is. A szász nemzeti egyetem ha- 

tásköre sem terjedhet tul a nemzet közös érdekein; 

s mire kiváló illetékességgel bir, az a közvagyon 

kezelése és ellenőrzése, mig az önkormáyzat 

joga a municipiumok at, s a kisebb tes- 

tüleket és nem az egyetemet illeti. 

A municipiumok önkormányzatával együtt jár 

a választási rendszer reformja. Egy oly rendszer, 

mely mellett a kisebbség látja el instructiók- 

kal a többség képviselőit, valóságos kigunyolása az 

állam alaptörvényeinek. Elévült ugyan az is, de 

mégis legalább érthető, midőn a majoritás utasitja 

képviselőit. A középkorban divatozott, s a közle- 

kedés hiányossága eléggé indokolta; de most az 

egészen megváltozott viszonyok közt, elvesztette 

minden alapját, s ki is van küszöbölve minden ci- 

vilisalt államból; csak a szászok közt jelentkezik 

e rendszer, s mennyiben a minoritás vette fel a 

majoritás szerepét, jelentkezik a legérthetetlenebb, 

a legvisszataszitóbb alakban. 
A szélesebb alapon nyugvó választási jog el- 

len felhozható érveket eléggé megczáfoltuk az előb- 

biekben; csak még azok ellenvetésére felelünk, kik 

azt állitják, hogy ezzel a királyfőldet szorosan át- 

fonó kötelék lazulna meg, s ez áltál megtöretnék 
azon ellenállási képesség, mely oly erős védbás- 
tyául szolgált, s még szolgálhat a centralisáló tö- 

rekvések ellen. Azoknak, kik ezt állitják, ugy 
látszik igazuk van. A való azonban ellenkezőre 

mutat; mert éppen a jelenlegi rendszer tartja el- 

alélt állapotban a nemzetet, s ezáltal képtelenné 

teszi minden ellenállásra a felülről jöhető nyomás- 

sal szemben. 
Oly képviselet, melynek gyökerei nem ágaz- 

nak szét minden kerületben, s mely a született jo- 

gok vindicalása altal maga eHen uvJa fel a muni- 

cipiumokat, nehezen tarthatja fenn magát szemben 

a támadó néppel, s az ellenségeskedések legelső 

aktusánál össze kell omolnia, mint egy kártyavár- 

nak. Egy ily képviselet a hazába hivja az ellent; 

kényszeriti a központi kormányt arra, hogy az 

állampolgárok, a törvényhatóságok eltapodott jo- 

gainak, az egyéni és politikai szabadságnak eré- 

lyes védőjéül lépjen fel. 

Az állam összes intézményei democratikus 

alapra helyeztettek, elkerülhetlen tehát, hogy a re- 

form a szászoknál is ez irányban történjék. A re- 

form pedig elkerülhetlen, s gyözödjék meg a 

szász nemzet arról, hogy ha maga nem viszi ke- 

resztül, a kormány lesz kényszeritve rá. 

Mi növeli hatalommá az ellenállás, s helye- 

gsebben az egyéni szabadság jogát ? Talán az ököl 

ereje, vagy egy férfi szelleme ? Nem. Hatalommá 

növeli ezt az, hogy egy bizonyos jogkörben a nép 

érzi magát kötelezve. védeni az egyest minden erő- 

szak ellen. Éppen igy áll a dolog a községek, 

megyék és kerületek autonomiájával is. Egyedül 

egy megye nem sokat vihet ki a központi kormány 

akaratja ellen. De ha, mint honunkban gyakran 

megtörtént, a kesztyüt minden törvényhatóság fel- 

veszi, egy oly erő áll elé, mely előtt a despotis- 

musnak meg kell hátrálni. A szász állapot abnor- 

mitása okozza, hogy a szász autonomiáért az or- 

szág többi részeiben senki sem lelkesül. A magyar 

a királyföldön előforduló csodás, visszataszitó chaoszt 

látva, elfordul töle, s nem csoda, ha a szász auto- 

nomia megtámadásában nem látja egyszersmind 

önnön jogainak is megsértését. Minél egyöntetübb 

lesz tehát Erdély minden részeiben a szervezet, 

annál nagyobb lesz a közérzület, s az együttes és 

egymás iránti lelkesülés. Szövetségese lesz ekkor 

a szász nemzetnek minden egyes megye. 

Ezzel pedig nem azt akarjuk mondani, hogy 

a Királyhágón inneni (Magyarország) intézménye- 

ket szolgailag utáznoznunk kell. A tabula rasa soha 

sem volt jó. A szász nemzet jelleme sajátságos, 

szokásai, az ott uralkodó körülmények és viszonyok 

óvatosságra intenek, s követelik, hogy az életbe- 

léptetendő reformok e viszonyokhoz és körülmé- 

nyekhez mértek legyenek. 
És éppen ezért kell, hogy e reformo- 

kat magok a szászok kezdjék meg, hogy 
ne szögletmérővel és vonalzóval méressék ki a 

zöld asztalon az, mi ellenkezik a nép és a föld 

természetével. Háládatos mű ez irányban csak ugy 

jöhet létre, ha nemzet és kormány egyetért. 

Atordamegyei jobboldali kör alapszabályai: 

1) A tordamegyei jobboldali kör, önálló füg- 

getlen kör, mely müködésében csak is saját jobb 

meggyözödésének ad kifejezést. 
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2) A tordamegyei jobboldali kör, tevékenysé 

gének kiinduló pontja az 1867 ben létre jött tör- 
vények. Bárha ezen törvények óhajtásainak egész- 

ben meg sem felelnek, oly alapnak ismeri el mind- 

azáltal, melyen tovább épitve, egy hazafias s tiszta 

szándoku kormány vezetése alatt, milyennek Ma- 

gyarhon mostani kormányát ismeri, az ország nagy- 

gyá, boldoggá s virágzóvá fejlődhetik. 
3) A tordamegyei jobboldali kör tehát fel- 

feladatául tekinti a kiegyezkedési törvényt nem el- 

vetni, s ez által az alig megszilárdulni kezdett al- 
kotmányos viszonyokat, új és könnyen mindent 

koczkáztatható kisérleteknek tenni ki, hanem inkább 

erkölcsi befolyásának sulyát mérlegbe vetni, hogy 

a jó akarattal bölcs tapintatot párositni tudó 
kormány munkája megkönnyittessék, s a létező 
alapokon több-több tért nyerve, az annyira kivána- 

tos kibontakozás munkája erőteljes s sikeres fejlő- 

désnek induljon. 
4) A megyei jobboldali kör, bár a kormány 

nyal szembe egészen független állást foglal el, 
azon meggyőződéstől van, csak az eddig létre jött 

vivmányok s tények után áthatva, hogy a kormány 
a maga feladatának, s a benne helyzett bizalom- 
nak őszintén megfelelni törekszik, s épp azért ezen 

működésével szembe elismeréssel s bizalommal tá- 

mogatja annak minden az ország emelkedésére in- 

tézett törekvéseit. Magyarhon sorsát jelenleg intéző 

kormányférfiatól csak is jót várván, valameddig 

ezen várakozásnak hiven megfelelnek, a kör a 

rendelkezése alatti tehetségeket annak gyámolitá- 

gára felajánlani kötelességének ismeni. 
5) A megyei jobboldali kör a mint nem óhajt- 

ja a rendet szabadság nélkül, a szabadságot is 

csak a törvények iránti tisztelettel párosulva tartja 

üdvösnek. A törvény tisztelete biztositéka ugy a 

rendnek mint a szabadságnak. Éppen azért minden 

olyan intentiót, mely a törvény iránti tiszteletet 

csökkenti, a kormány és országgyülés jó szándoku 

törekvéseinek aláás, a szentesitett törvény, s a tör- 

vényhozó testület ellenébe bizalmatlanságot, kételyt 

gyanusitólag hinteget károsnak nyilatkoztatván, ha- 

zafi kötelességének ismeri oda hatni, hogy a túl 

feszitett s megfontolatlan buzgolkodással elhintege- 

tett magvak meg ne foganjanak, a törvények kellő 

tiszteletben tartassanak, s a kormány jó szándokai 

megérdemlett elismeréssel találkozzanak. 
6) A szabad meggyőzőödés elvének hódolván, 

ha tagjai közül valaki lelkiismerete megnyugvását, 

vagy más párthoz csatlakozásban, vagy egy egé- 

szen új politikai párt alakitásában keresné és ta 

lálná fel, a meggyőződést megkötni, tétlenségre 

vagy semmit tevő semlegességre kárhoztatni nem 

kivánja. 
TJ a Jobbald-1 möor, erveknek ecs mom szomso 

lyeknek óhajtván diadalt, elvárja tagjaitól, hogy a : 

programmban s ezen alapszabályokban kifejtett po 

litikai nézeteknek a megye mindazon polgárait meg- 

nyerni igyekezzenek, kik az elérhető jót előnyö- 

sebbnek tartva az elérhetetlen ábrándoknál, ha- 

bár lassan, de biztosan, kivánják a megnyert ala- 

pokon, az alkotmányos lét s szabadság diszes épü- 

letét betetőzve látni. 
8) A kör kitüzött feladatának teljesitését köz 

gyülése, választmánya és kerületi bizottságai által 

eszközli. - Ezek külön és együttesen a fennjelőlt 

szabályok szellemében s öszhangzatosan működnek. 

9) A közgyülést az aláirtak egyeteme alkot- 

ja; elnöke által a felmerült szükséghez képest hi- 

vatik össze, – minden aláiró szavazó is. Ülései 

nyilvánosak. 
10) A 15 tagból álló választmányt kiegészi- 

tik a járási bizottságok. Havonkint rendesen egy- 

szer a hó 1én tartja üléseit. Elnököl az elnök, 

vagy alelnökök egyike; hét tag jelenléte mellett 

határozatképes. 
11) A járási bizottságok havonként egyszer 

működésök eredményéről jelentést tesznek a választ- 

mánynak. Az egyik alelnök saját kötelességei közé 

tartozik, ezen jelentéseket bevenni, vagy beadásu- 

kat a választmány rendes idejére szorgalmazni. 

12) A kör tevékenysége eredményeit a „Kol- 

Közlöny útján juttatja a nyilvánosság eleibe. 

E 12 pontból álló alapszabályok, a ,torda- 

megyei jobboldali kör" alapszabályaiul fogadtat- 

tak el. 
Torda, október 18-án, 1868. 

K. Nagy Imre, jegyző. 

A három földabrosz eredete. 

A nem rég oly nagy zajt ütött földabroszok 

eredetére vonatkozólag a következő érdekes rész 

letekről értesülünk : A sadowai csata után s a béke- 

alkudozások tartama alatt a franczia császár két, 

egymással ellentétes párt befolyása alatt állt. Az 

egyik, a császárné és Dronyn de Lhuys úrral élén, 

azonnal 50,000 embert akart a Rajna mellékére 

küldeni, mig a másik a béke fenntartásának 
szük- 

ségességét vitatta. III-dik Napoleon, a nikolsburgi 

békeelözményekről értesülve, nagy zavarban volt 

és többek között Napoleon herczeg tanácsát is ki- 

kérte. Ez utóbbi, hogy békére intő szavait annál 

sikeresebben támogassa, egy nézetén levő állam- 

férfi segitségével kidolgozá Francziaország állapo- 

tának összehasonlitását azon három időszakra vo- 

natkozólag, melyek a kérdéses földabroszokban is 

fel vannak véve. Hogy Drounyn de Lhuys. ügyetlen
 

törekvései ellenében is ezen nézet jutott akko
r elő- 

fontos kivánság ugy magában, mint 

nyeiben, mert a 48-diki és 67-diki törvények sz
e- 

térbe, tudva van. Ugyancsak ennek lett Lavalelte 
köriratának közzététele következménye. - Ezen 

dolgozat képezi a kérdéses földabroszok alapját, 

és igy egyszersmind azon összefüggés is világos, 
mely a jelen és ama Lavalette által képviselt po- 

litika közt létezik. A napoleon hg által a császár 
elé terjesztett dolgozatban azonban volt egy pont, 
melyet a császári geographia tokintet nélkül hagy. 
Abban ugyanis élesen ki volt tüntetve, hogy „mily 
arányban emelkednek Európában (Amerikát nem 

is emlitve) a protestáns népek, mig az ultramon- 
tán vezetés alatt levő államok ugyancsak oly arány- 

ban sülyednek.4 Ezen nagy horderejü észrevételt 

azonban a császár sem akkor, sem most figye- 

lemre nem méltatta. Mutatják az elsőt a Spanyol- 
országgal az ottani forradalom kitörése előtt meg- 
kisérlett alkudozások; az utóbbit a császár oda 

irányuló törekvései, - hogy legközelebbi válasz- 

tásoknál az ultramontánokat juttassa többségre. 

Magyar országgyűlés. 
A képiselőház ülése nov. 9-kén 

Somssich Pál figyelmeztetett, hogy a pénz- 

ugyi bizottság beadta már több részletét a budget- 

nek, s az utolsót is benyujtja holnap, tehát ezeket 

kell előbb tárgyalni. 
Elnök oez értelemben mondja ki a végzést. 

Berzenezey László interpellatiót nyujt be 

az összes kormányhoz, megegyeztethetőnek tartja-e 

az 1867 : 12. törvénycezikkel, hogy Beüst báró a 

birodalmi tanácsban ül és ott oly felderitéseket tesz, 

melyeket csak a delegatióban kellene tennie. 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter előter- 

jeszti a közös nyugdijakra vonatkozó törvényjavas- 

latot, melyet a bécsi és a közös miniszteriummal 

egyetértöleg méltányos alapon szerkesztett. A pénz- 

ügyi bizottsághoz utasittatik. 
Csengery Imre jegyző felolvassa a nov. 

Tről keltezett királyi leiratot, melyben a szokásos 

üdvözlés után ő Felsége örömét fejezé ki a ma- 

gyar-horvát kérdés megoldása felett. Csak Fiume 

iránt, melyet mindkét fél magának követel, nem 

jött létre megegyezés; a leirat a legszebb királyi 

feladatok közé gorolja a viszály kiegyenlitését s 

ezért ujból felszólitja mindkét országgyülést, hogy 

egyesüljenek, Fiume hozzájárulásával, megoldás 

létrehozására; e czélból válaszszanak országos kül- 

döttséget, mely Fiume közbejöttével intézze el a 

dolgot. Addig is pedig a magyar-horvát egyezmény 

léptettessék életbe, miután ezt semmi sem akadá- 

lyozza, és ezért a kiegyezés terjesztessék mielőbb 

legfelsőbb szentesités alá. – Kinyomatni s aztán 

tárgyaltatni rendeltetett. 
Napirenden volt Ghyezy Kálmán és társai in- 

ditványa a közös miniszterium czimkérdésében. Az 

inditvány felolvastatván, szót emel 

Ghyezy Kálmán: A 67-dik évi 12. tör- 

vényezikk közös miniszteriumot állapitott meg, kö- 

zös czimét a reichsrath is elfogadván, új törvény 

nélkül ezen változtatni senkinek, még a koronának 

sem szabad; mégis a közös miniszterek ,birodalmi" 

czimet használnak, mi nem a törvény sértése, de 

felelevenitése mindazon százados törekvéseknek, 

melyek az osztrák államférfiak részéről oda irá- 

nyultak, hogy egy államot teremtsenek; ha ez 

európai elismerésre jut, megingattatik Magyarország 

állami önállósága. Nem hozták volna fel a dolgot, 

ha az, mit a kormány igért, a czimek kérdésének 

elintézése már megtörtént volna; de mig ez Hem 

történt, ama czim által az osztrák birodalmi foga- 

lom mindig felette látszik állani a magyat államé- 

nak; ugy lesz, mint volt az osztrák császári czim 

feltalálásakor, mely után Magyarország 
önállósága 

elveszett az ausztriai császárság collectiv fogalmá- 

ban. Etlenkozik a kiegyezési törvényekkel, melyek- 

ből kitünik, hogy két külön birodalom van, és ezek- 

nek egy közös, de nem egy birodalmi miniszte- 

riuma. Interpellálták az iránt már az első delega- 

tióban a közös miniszterinmot, 8 az adott felelet- 

ben akkor meg kelle nyugodni, mert a delegatió 

csak számok megállapitására, nem közjogi viták 

folytatására volt illetékes. De a kérdés azóta nincs 

megoldva, mert bár magyar részre a törvényes 

„közöss czim használtatik, kifelé 
mindennemti köz- 

lekedésben a birodalmi, miből aztán veszélyes kö- 

vetkezmények vonatnak le. Határozni ez ügyben 

csak az országgyülés illetékes, s ennek most van 

ideje, nehogy hallgatása megegyezésre magyaráz- 

tassék; ezért kéri elfogadni inditványát, hogy a 

delegatió tagjai ne műüködhessenek, mig a törvény- 

nek elég téve nines. 

Deák Ferencz: Az inditvány azt kivánja, 

hogy a delegatióknak ne engedtessék meg 2 mu- 

ködés, mig a czim kérdés meg nem oldátik. Ez 
következmé- 

rint a jövő évi budgetet mindig el kell intézni az 

országgyülésnek, mely sarkalatos alkotmányos kö- 

vetelménynek nem tennének 
eleget az inditvány el- 

fogadása esetében, miután a delegatió
k nélkül bud- 

get nem hozható létre; e nélkül pedig senki sem 

köteles adót fizetni. Az 4 kérdés,
 ebből támadna-e 

nagyobb veszély, vagy abból, m
it az inditvány fel- 

hoz ? Szóló azt hiszí, az ország alkotmányos j
o- 

gai sértve ninesenek; a közös mi
niszteriumról ho- 

zott törvény minden pontja betöltetett, csak az 
az 

ellenvetés van, hogy németül birodalminak nevezti 



magát; a miniszterek hatáskörüket át nem lép- 

ték, a birodalom szó pedig törvénykönyvünkben 
nem ismeretlen; már a 48-diki törvény szól ,biro- 

dalmi kapocs"-ról, a 67-diki is többször emliti. 

Midön a delegatióban interpellatió történt az iránt, 

nem csak a jobboldali, de a baloldali tagok is, és 

pedig ezek érett megfontolás után más napra kije- 

lentették megnyugvásukat. Nem oly rendkivüli te- 

hát a veszély, hogy most már az egész delegatió 
működését meg kellene szüntetni Meg van győ- 

ződve, hogy a miniszterium a czimkérdés iránt tett 

lépéseket, elvárja ez iránt az előterjesztést, de e 
kérdés és a delegatiók között semmi összefüggés 
nincs, s igy a budget lehetlenitése nem volna iga- 

zolható. Ezeknél fogva indokolt napirendre térést 
javasol, indokul éppen azokat hozva fel, miket 
Ghyezy Kálmán annak idején a delegatióban el- 

mondott, végül azon várakozás kijelentésével, hogy 
a kormány a czimkérdés elintézése iránt mielöbb 

alkotmányos lépéseket teend. 
Tisza Kálmán nem találja helyesnek, hogy 

a budget meg nem szavazhatását hozzák indokul, 
mert hisz e jog éppen arra való, hogy a nemzetek 

más jogai biztosittassanak, nem hogy azok meg- 

szoritására szolgáljon. A közös miniszterium a kö- 

zös czimmel él előttünk, de a világ előtt olyannal, 

mely ellenkezik a törvénynyel. Hivatkoztak a 48 ki 
törvényre, de ott éppen, mert kapocsról van szó, 

nem egy birodalom lehet értve. A 67-kiben is em- 
littetik s akkor sem szerette, mert félt a következ- 
ményektől; de mégis e törvények szólnak ugyan 
birodalomról, de nem birodalmi miniszteriumról ; 
külföldi iratokban is „reichskanzler" czim használ- 
tatik. Azon vád, hogy várni kellett volna, mig a 

miniszterium intézkedik, nem állhat meg, mert vár- 

tak eddig eleget. Vegül kiemeli, hogy ha csakugyan 

nem jár rosz következményekkel, ugy csak az ille- 
tők jószándékán mulik e kérdés azonnali elintézé- 
se; ha pedig ellenzik, ugy nagyobb veszély rejlik 

megette, mely miatt fel kell szólalni. 

Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök Deák 
szavai után nem akar a dolog lényegébe bocsát- 

kozni, csak néhány észrevételt tesz. Ghiczy azon 

megjegyzésére, hogy a birodalmi miniszteriummal 
birodalmi képviseletnek is kellene lenni, megfor- 

ditni is lehetne s akkor a bécsi birodalmi tanács 
is veszélyes lenne, pedig ott nincs több, csak a 

fele a monarchiának. Tisza azt mondja, hogy a 
közös miniszter befelé a törvényes czimmel él, de 
kifelé nem; honnan véli magát feljogositottnak e 

sértésre? ha ilyesmi lenne szándéka a közös mi- 

niszteriumnak, nem mondta volna annak idején a 
delegatióban az ismert választ. A mi a [,„Reichs- 
kanzlerő-t illeti, ez oly czim, melyet ő Felsége 
oszthat ugy mint a herczegi vagy grófi ezimeket, 

de melynek az alkotmányban sem itt sem ott túl 

nincs jogköre. Az inditvány azt mondja, 

hogy a kormány a czimzések iránt igéretet tett, 

s eddig nem váltotta be. Tagadja legelőbb is, hogy 

ily igéretet tett volna; de különben is ezen czim- 

kérdés feletti tanácskozások a felett folynak, hogy 

ö Felsége miként neveztessék, a két ország nem- 
zetközi szerződésekben miként emlittessék; mi köze 
van ennek a miniszteri czimekkel? Ez utóbbinak 
nem is tulajdonit fontosságot, mert abba, hogy mi- 
ként forditják le a „közöst czimet annál kevésbé 
akar szólani, mivel nem szeretné, ha viszont túlról 

beleszólnának mi hogyan intézzünk valamit; de 
azért sem, mert a ház más sürgös kérdésekkel van 
elfoglalva, e felett pedig a vita nem szükséges és 
eredményes sem lehet. A kormány különben ta- 
nácskozik a czimzés dolgában s a főkérdésre már 
tisztában is van; ezt jelenteni addig, mig a rész- 
letekkel nem jött tisztába , semmi oka sem volt, 
ha interpellálják, felelt volna. Arra, hogy az ellen- 
zék mindeddig várt, megjegyzi, hogy a kormány 
meg ez alatt müködött, mi mindenesetre nehezebb 

volt. 
Ivánka Imre nem pártkérdésnek tekinti a 

fenforgót, hanem Magyarország kérdésének Ausztria 
s az autonomia kérdésszak az absolutismus irányá- 
ban. Pártolja az inditványt. 

Bónis Samu a Deák által felhozott azon 
érv ellenében, hogy veszély következnék be, ha a 
képviselőház nem felelne meg kötelességének, nem 

szavazná meg az adót, megjegyzi, hogy a 48-diki 

törvényhozás amaz intézkedése nemcsak köteles- 
séget, de jogot is föltételez. Csatlakozik az in- 
ditványhoz. 

Somssich Pál hivatkozva Magyarországnak 
a Deák-párt által kivívott önállására napirendre 
térést inditványoz. 

Berzenczey László a ház folytonos derült- 
sége közt tartott beszédében pártolja az inditványt. 

Simonyi Lajos br. az inditványt, Trefort 

Ágoston a napirendre térést inditványozza, mert 
Ghiezy inditványa Ausztria existentiáját fenyegeti. 

Ghiczy Kálmán Somssichnak felel. Arra 
nézve, hogy Magyarország önálló állami életet él, 
ha idő volna rá, tudna fölemlitni számos nemzet- 
közi szerződést, s más adatokat, melyek szerinte 
épp az ellenkezőt bizonyitják. 

D eák Ferencz ismételve felszólal. Balról 
valamennyien folhozták, hogy midőn a közös mi- 
niszterium a birodalmi miniszterium elnevezést hasz- 

nálta, törvényt sértett. Ha törvényt sértett, ezért a 
delegatió föladata felelősségre vonni. Kötelessége 
lett volna tehát Magyarország delegatiójának akkor 
a pörbefogást inditványozni, s ezt a másik bizott- 
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sággal irásban közölni. Tette-e ezt a delegatió ?— 
kérdi. Nem tette, hanem mind a többség, mind a 
kisebbség megnyugodott a miniszter válaszában. 

Meglepi az egész dologban, hogy mikor az ország- 
gyülés utolsó stádiumában mindenki aggódva néz 
az idő rövidsége elé, most a minisztereknek ezen 
czime által annyira veszélyeztetve látjuk az ország 

önállását, függetlenségét, hogy a delegatió műkö- 

dését megakadályozni akarjuk. Ismételve sürgeti a 

napirendre térést. 

Tisza Kálmán Deák által félremagyarázott 

szavainak védelmére még egyszer felszólal, hason- 

lót tesz Andrássy Gyula gróf is személyes kérdés- 
ben. Tisza Kálmán a házszabályokra hivatkozva 
tagadja, hogy a miniszterelnöknek bármikor sza- 

bad szólnia. 
Heves vita keletkezik ez incidens fölött, Hor- 

váth Boldizsár és Ghiczy Kálmán, Somssich 

Pál, majd ismét Horváth B. és Deák Ferencz 

vitatják, hogy ehez a miniszternek joga van. 

Mig végre szavazás alá bocsátja elnök a 

kérdést. A szavazás eredménye: hogy a többség 

Ghiczy Kálmán inditványát elvetvén, Deák Ferenezet 

elfogadja. 

Törvény hatósági elet. 
Felső-Fejérmegye, nov. 8. - A ,Kön- 

czeyűféle ügy letárgyaltatása végett a magas kor- 
mány részéről megyénkbe küldött kormánybiztos 

id. fökirálybiró mlgos Mikó Mihály úr f. hó T én 
az estéli órákban Erzsébetvárosba, mint a megye 

központi helyébe megérkezvén, másnap, 8-kán, leg- 
előbb is megyei h. alispán M. V, vezetése alatt a 
közigazgatási tisztikarnak és azután főbiró E. P. 

vezetése alatt a megyei birtokosság tisztelgését, 

végre a városi hatóságét fogadta. Az üdvözlő sza- 
vakban kifejezést talált azon sajnálkozás, melylyel 
itt egy kormánybiztos leküldetése, illetőleg annak 
szükségessége találkozott, - a csinosan elmondott 
szónoklat szerint - azonban a kellemetlenséget 

kellemessé varázsolta a magas kormány, midön ebbeli 
megbizását egy ily közszeretet- és tiszteletben álló 

egyénre ruházta. A harsány éljennel kisért szónok- 
lat után, kormánybiztos úr szokott szellemdús mo- 
dorában felelt, kérvén a megye értelmiségét, hogy 
ezen izgalmas pártkérdéssé keseritett ügyet, köl- 

csönös egyetértéssel, higgadtan és tapintatosan meg- 
oldani és a felbontott békét helyreállitani igyekez 
zék. Holnap reggel, 9 kén, nyilik meg a bizottmá- 

nyi-gyülés. Csekély kivétellel Erdély minden tör- 
vényhatóságából seregeltek össze résztvevők, hogy 
a közelebbi alkotmányos életben még elő nem for- 
dult ily esemény lefolyásának tanui lehessenek. 
Nagy halmaz iromány foglalja magában ezen úgy- 
tárgyat. Altalános és nagy az érdeklődés. 

Cserefalvi. 

NANPH HHHHEHM. 
= A nemzetiségi törvény. A Deák F. 

által személyesen áldolgozott újabb nemzetiségi tör- 
vényszöveget elfogadni az alsóház mind a 9 osz- 
tálya késznek nyilatkozott, s a nem-magyar nem- 

zetiségü mérsékelt képviselők szintén meg van 

nak vele elégedve. A szélsők, mint előbb, ugy 

természetesen most is elégedetlenek; azon eszmé- 
től azonban, hogy elhagyják az országgyülést, mi 

helyt külön inditványuk el nem fogadtatik, vagy 
legalább az országgyülési pártok valamelyike által 

nem támogattatik, hihetöleg el fognak állani. 
= A delegátiók megnyitásának napja 

nov. 16-kára halasztatott; a német delegátusokkal 
lejő király ö Felsége is, s a királyné is bevonul a 
budai palotába, hol a delegátiók ittléte alatt tar- 

tózkodni fog az egész udvar. 

= Király öő Felsége Berczik Árpád mi- 
niszteri fogalmazót, miniszteri titkári czimmel és 
ranggal ruházta fel dijmentesen; továbbá az ugo- 

csai főesperességet Molnár András tisza-ujlaki ple- 

bánosnak adományozta. 
= A prot. egyházi és iskolai czélok elő- 

mozditására rendelt átalányból ö Felsége veszprém- 

megyei Mező-Komárom helv. hitv. egyházközségé 
nek a leégett lelkészlak felépitésére 300, Rév Ko- 

márom ágost. hitv. egyházközségének pedig tem- 

ploma jávitására 200 írtot engedélyezett. 

= A közös haduügyminiszter elhatá- 
rozta keresztülvinni azon már többször felmerült 

tervet, hogy a hadsereg ruházata nem az állam, 

hanem vállalkozók által történjék, ugy, bogy kész 
darabokra fog magán iparosok között verseny nyit- 

tatni. 

= A nemzetiségi törvényjavaslat felett 

még mindig folynak a tanácskozások, miután a 
6dik osztály bizottsága elkészülvén munkálatával, 

ez a végzést még nem hozott többi osztályoknak 
is megküldetett, s ezek által a tárgyalás alapjául 
elfogadtatott. Legerősebb vita folyt a Zsedényi el- 
nöklete alatti VII-dik osztályban, hova véletlenül a 
főbb nemzetiségi szónokok vannak sorolva, kik kö- 
zül Rannicher J. szász egyáltalában nem akarja 
a törvényjavaslatot tárgyalás alá bocsátani, ha pe- 
dig mégis napirendre tüzetnék, hatályát Erdélyre 
ki nem terjeszteni, hanem itt a fennálló szokást 
megtartani. Érvei azonban megczáfoltattak s a ha- 
todik osztály munkálata itt is elfogadtatott tárgya- 
lási alapul, mire aztán azon nrak, kiknek kielégi- 

tésére csak a „M. Ujság".nál igérkeznek, elhagy- 

ták a termet, 

= Az erdélyi vasút engedélyezése ügyé- 
ben irja a „Ll.,4 hogy a gőzmozdony vasútat en- 

gedélyező okmány – a törvényhozás megegyezé- 
sének fenntartásával - a kormány és a vállalko- 
zók részéről aláiratott. E vonalak lesznek : a fő- 

vonal N. Váradtól Kolozsváron, Tövisen, Segesvá- 
ron át Brassóig; Gerendtől mellékvonal M.-Vásár- 
helyig; Tövistől összekötő vonal az arad fejérvári 

pályához és szárnyvonal Nagy Szebenbe. E vona- 
lokon 41 állomás van tervezve s határidőül kitűz- 
vék: Kolozsvárig 1869-dik decz. végéig; Kolozs- 
vártól Brassóig 1872.dik okt. 1ig; a m. vásárhe- 

lyi szártyvonal 1870-dik decz. végéig. Ezen vas- 
úthátózatunk kiegészitése és különösen Erdély fel- 
virágzása érdekében oly kiváló fontosságu vonalak 

engedélyezésének jóváhagyása iránt, hir szerint, 

már e napokban megtétetnek az alkotmányszerü 

előterjesztések. Az egész 801/, mfldnyi pálya mért- 
földenként 46,750 frttal biztosittatik az állam ré- 
széről; a vállalkozók egy millió forint biztositékot 

tesznek le, s az államköltségen tett eddigi munká- 
latokat illő kárpótlás mellett átveszik. Az engedé- 

lyi idő 90 év. 

= Necrolog.) Kis-Csávási Csávási Rozá- 

lia, a maga, ugyszintén gyermekei : József, nője: 

Petelencz Aloisia; Sándor, nője: Bognár Vilma, 

leánya: Róza; – Gábor, Boldizsár és Albert; — 

unokája : Mannó Albert; Mannó Antónia, férje : 

Bogdánffi Ferencz és fia: Ferencz testvérei: özv. 

Jannek Lajosné, Balázs Juliánna és Balázs Sámuel, 

ugy Balázs Erzsébet, férjezett orvostudor Bakonyi 

Józsefné- valamint a közelebbi, távolabbi rokonok 

nevében fájó szivvel, sajgó kebellel jelenti, hogy 

a jó férj, szerető édes apa, illetőleg nagyatya , hü 

rokon kászon-feltizi Ba lázs József, életének 

73.dik, boldog házasságuk 49-dik évében - a ha- 

lotti szentségek ájtatos felvétele után folyó hó 

12.kén, hosszan tartó, kinos szenvedések után egy 

jobb létre szenderült. Béke poraira! Kolozsvártt, 

nov. 12-kén, 1868. 

= Noecrolog.) Lányi Károly kir. főmérnök, 

a maga és vigasztalhatatlan nője: Bányai Károlina, 

valamint gyermekei : Berta, Leiber Lajosné; Gá- 

bor, Pál, Imre és Ernő; ugyszintén az elhunyt 

nagy-szülői és rokonai nevökben megszomorodott 

szivvel jelenti forrón szeretett kedves leányának, 

Vilmának, f. hó 9-kén d. u. 4 órakor, viruló 

ifjuságának 17-dik évében, alig két napig tartott 

bélhártya-gyuladás következtében történt hirtelen 

halálát. A ház angyalának szelid lelke, mely rö- 

vid ittmulatása alatt a szerető családfán, mint fej- 

1ödő bimbó, szelidséggel, jósággal és a valódi mi- 

veltség kellemeivel illatozott, a váratlanul jött dér 

hidegére visszahagyván porhüvelyét, elszállt egy 

tisztább örömöket igérő hazába. A béke szelid an- 

gyala viraszszon a kiszenvedett kedves hamvak 

fölött ! 
= Felhivás. Folyó hó 8 kán kelt választ- 

mányi határozat értelmében a ,kolozsvári kör 

t. cz. tagjai tisztelettel felkéretnek, hogy az alap- 

szabályok értelmében tetszésök szerint választandó 

egy, vagy több szakosztályba f. hó végéig mago- 

kat bejegyeztetni sziveskedjenek, hogy azok mű- 

ködésöket megkezdhessék. A szakosztályok az alap- 

szabályok 4-dik cz. szerint következők : 1. Ipar, 

kereskedelem- és gazdasági; 2. Nevelés-, jog-, tör- 

ténet-, természet- és államtudományi; 3. Szépiro 

dalom- és művészeti; 4. Helyi érdekekkel foglal- 

kozó. Az egyes osztályok megalakulására legalább 

20 tag kivántatik. Bejegyzések a kör társalgó ter- 

mében kitett aláirási ivekre történnek. Kolozsvártt, 

1868. nov. 11. Szász Domokos, titkár. 

— Kivonat a Kolozsvár sz. kir. városá 

ban 1868-ki szept. 18-kán megújult keleti marha- 

vész következményeiről, azon évi novemb. hó 12 ke 

estéig bezárólag: Járványos 27 udvaron s 2 mező- 

részen megbetegült 151 darab. Ezekből meggyó- 

gyult 48 drb, elhullott 92 darab, lebunkóztatott 3, 

van beteg 8. A járványlepte marhalétszámból van 

még gyanus 18. A veszteglési időt kiállott gyanu- 

gokból fölmentetett 31 db. Kolozsvártt, november 13. 

1868. Filep Samu, id. polgármester. 

= A keleti marhavész folyó év októb. 

hó második felében: Magyarországban: pest 

megyei Pomáz és Czinkóta, mosonmegyei Bere- 

nye, komárommegyei Szalobágy községekben, ugyan- 

ezen megyebeli Radvány és Inánd, valamint békés- 

megyei Gerendás és Kis-Kondoros pusztákon, végre 

Pest és Nagy-Várad sz. kir. városokban uralgott, 
Ezen 12 községben és 4 pusztán a vész ki- 

ütésétől kezdve Magyarországon 10,649 db szarvas: 

marha létszámból 137 udvarban összesen : 595 db 

betegedett meg, ezekből: 143 darab meggyogyult, t 

264 db elhullott, 98 db beteg lebunkóztatott és 90 

db okt. hó 31 kén nyolcz községben és két pusz. 

tán, mint beteg, orvosi ápolás alatt maradt. Er- 
délyben: az időközben Gyergyó fiókszéki Alfaln, 
Ujfalu és Csomafalva, - Brassóvidéki Hermány és 

Prásmár, köhalomszéki Garád, Sz. Zsombor, Sona 

és Köhalom, — fogarasvidéki Vajda- és Teleki- 

Récse, hunyadmegyei Iszkrony, Borbátyén és To- 

más Telek, - udvarhelyszéki Zetelaka és Szent- 

király, - Naszódvidékén: Major, - A. Fejérme- 

gyei Alvincz és Fogaras községekben, valamint 
Kolozevár és N. Szeben városokban uralgott, hol a 

vész kiütésétől kezdve 26,189 db szarvasmarha- 
létszámból, 574 udvarban 2777 db betegedett meg, 

ezekből: 978 db meggyógyult, 1544 db elhullott, 
26 db lebunkóztatott, 229 db, mint beteg, felügye- 
let alatt maradt. 

Nemzeti szinház. 

November 10 kén: „Alvajáró.4 Dalf (Hl- 
vino) ismét rekedten énekelt, mi nem kis hátrá- 
nyára volt az előadásnak. A rekedtség gyakran az 
énekestől nem függő akadály miatt várhat is elné- 
zést a közönségtől, hanem az már töle függ, hogy 
ne tremolázzon s a hangokat ne szaggassa, mert e 

ez bármi szabatos előadás mellett sem nyujt élve- 
zetet. A többi szerepek kivétel nélkül mind, ugy- 
szintén a karénekek is jól sikerültek, sőt az elő- 
nyös szereposztás, miszerint egyik kisebb szereb 

is elsőrendü kezekben volt, jó benyomást tett a 
közönségre. 

Nov. 11 kén: ,Erdőszépe.t Szépné, a 
Pálma szerepét nagy gonddal és hatással játszodta. 

Kovács Gyula (Morel Gy.) és Takács (Hugó gróf) 
szintén teljesen kielégitettek, azonban Szilágyi 

(Guy Chatel márduis), valamint Albisiné (Penmarch 
grófné) kevésbé feleltek meg feladatuknak. Hoel 
fontos szerepe hasonlag gyöngén sikerült Török 

gyönge kezei között. 
Nov. 12.-dikén : Choufleuri úr otthon 

lesz. Gyönge sikerrel. Annál jobban folyt le a 
„Pajkos diákok" czimüű operette. 

em 

KULFOLD 
Konstantinápolyból jelentk: E pilla- 

natban élénk alkudozások folynak a Porta és a 
védhatalmak képviselői között, Románia magatar- 
tása következtében. A követek fontos utasitásokat 
várnak. A dolog állása komoly. 

Szentpétervárról irják az „Ind. belge"- 
nek, hogy nem vonható kétségbe, miszerint a po- 
rosz orosz szövetség teljes világosságban fog nyil- 
vánulni, mihelyt Francziaország Németországot meg- 
támadni készül. E nézpontból a ,„Journal de St. 

Petersbourg4 utolsó czikke nagyon figyelemreméltó, 
miután csak a kabinetben nyert előleges jóváha- 
gyás után tétetett közzé. lEgyébiránt nem szabad 
emlitetlenül hagyni, mikép a porosz-orosz szövetség 1 
nemcsak defensiv, hanem megkisérteni törekszik 

egyszersmind a keleti kérdés megoldását is, Fran- 

cziaország ingerentiájának kizárágával. 

Egy párisi lap tagadja, mintha Francziaor- 

szág, Ausztria és Angolország a török kormány 
útján inteni akarnák Károly román fejedelmet, 
hogy az országban üzött fondorlatoknak véget ves- 

sen. E dementi daczára mégis való lehet, hogy a 
hatalmak egyetértenek abban, miszerint Bratiano 
és párthiveinek a kormányon maradása akadályoz- 
za a nyugalom helyreállitását Romániában. Söt 
mérvadó körökben már arról is beszélnek, hogy a 
hatalmak, ha Károly fejedelem óhajtásaiknak 
meg nem felelne, a Porta közvetitésével tiltakozni : 
szándékoznak megválasztása ellen, mivel ez ellen- 
kezik a párisi szerződéssel, mely a hospodárságot 
egy bennszülöttnek szánta. 

A ,Constitutionnelő irja : „Berlini levelek po- 
rosz hazafiak bizottmányáról beszélnek. mely azon 
eczélból alakult, hogy Luxemburg nagyherczegség 
lakosságát a Poroszországba leendő bekeblezés 
eszméjének megnyerjék. A nélkül, kogy e törekvé- 
seknek, melyeket, mint mondják, magán-egyének 
kezdeményeztek, kelleténél nagyobb jelentőséget 
tulajdonitanánk, megérdemli a figyelmet ama kö- 
rülmény, miként a franczia demokrata lapok éppen 
e pillanatban sokat foglalkoznak a luxemburgi al- 
kotmánynyal, s hogy a lakosságot felszólitják, mi- 
ként azt ne cseréljék fel a Francziaországba való 

bekeblezéssel; Poroszországba, akarták ök való- 

szinüleg mondani, s igy előre feleltek a porosz bi- 
zottmány propagandájára. ; St 

Egy Szt.Pétervár ott megjelenő lap, a 
„Börsenhallet, hosszabb czikkben önti ki fájdalmát 
a miatt, hogy Garibaldi végre még sem megy Bu- 
kurestbe, ő, ki mint hazafi és katona, Oroszország- 
ban (!) nagy rokonszenvnek örvend. Habár Orosz- 
ország a forradalmárok, mint Mazzini és Garibaldi 

közremüködését (ezek Szent.Pétervárott gaki 
koznak oly nagy gyülölséggel és kegve 1, mint 
Aunsztriában — véli ama lap) soha sem kivánj 

mindazáltal a koleti kérdésbeni tevékenységöők 
örömmel fogadtatnék. Az orosz fanatismus azután 
ekképpen nyilatkozik : „Ha Garibaldi a kereszté 

nyeknek védője lehetne a törökök ellen, ez által 
tekintélye növekednék az oroszoknál, s ha az öi 
vasgyuró nekik kezet nyujthatna, Oroszország: 
nem lenne oka ezt visszautasitani. B é 
gyen is, alapos legyen vagy nem, itt a 

táviratban egy sokatmondó jelb látnak; 
bukures 

függ envése or harczolandó ke 
egy Garibaldi hiányzik. Itt a kele 
mindnyájan forradalmilag nike MIe 
körökben tudják, hogy a nyugtalanság Angliában 
és Francziaországban, bizonyára Ansztriában is, 
onnét származik, mert itt bizonyosnak tartják, mi- 
ként a történelem logikája a keleti kérdésben az 
itteni várakozások javára dolgozik, történjék a mi 
nek történnie kell.4 
A ,Memorial Dipl.t azt állitja, hogy Ferdi- 



spanyol koronát nem fogadni el, Egy magaás állása 

egyén Lissabonból ama lapnak azt irja, hogy a ki- 

rály e tekintetben következőleg nyilatkozott : „A 

királyság (Portugalia) regensségét kötelességérzet- 

ből és hazaszeretetből elfogadtam s lelkiismerete- 

sen vittem; azonban sokkal jobban érzém a kor- 

mányhatalom felelősségét, semhogy azzal 
magamat 

egy terjedelmesebb és zajongóbb területen ujra ter- 

heljem. A nehány évet, melyet Isten még föntart 

számomra, nyugodt és békés visszavonultságban 

akarom tölteni, a mint ez lényemnek is megfelelő, 

melytől minden dicsvágy távol áll. Ha, daczára az 

öszinteségnek, melylyel a jelöltségemre vonatkozó 

ajánlatokra válaszolék, a spanyol nemzet megma- 

rad a mellett, hogy a koronát nekem ajánlja, kö- 

szönetemet fejezem ki. E nemes nemzet i
ránti tisz- 

teletből nem fognék száraz elutasitással válaszolni. 
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ban nem tartana vissza attól, hogy ugyanazon ér- 

telemben nyilatkozzam, mint az alkudozások meg- 

kezdésekor." 

A spanyolországi tudósitások még semmi bi- 
zonyosat sem emlitenek a cortesek egybehivásáról. 

A „Köln. Ztg." madridi levelezője szerint a válasz- 

tások nov. 20 kán kezdődnének s az egybehivás 

decz. 15-re történnék. A gyarmatokban egyelőre 

nem alkalmazzák az általános szavazatjogot, ha- 

nem oly censust határoztak, mely szerint a legtöb- 

bet adózók választanak, akár fehérek, akár feke- 

ték. A kormány Cubába egy expeditionalis hadtes- 

tet szándékozik küldeni, mely a miniszterium ja- 

vaslatára csak 6000 emberből állott volna, de a 

tábornokok 9000 embert és 4 tábori üteget kiván- 

tak, s ez értelemben adattak ki rendeletek a had- 

test szervezésére. 

nmnem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, 
és pedig az 4 

Nehány napi gondolkodási időt kérnék, a mi azon- 

Legujabb. 
Madrid, nov. 10. A hivatalos lap közzé 

teszi a választási törvényt, mely szerint minden 25 

éves spanyol választó, kivéve a politikai jogok 

gyakorlatától megfosztottakat s a becstelen bünök 
miatt elitélteket. A választások tartományonkint tör- 

ténnek, 45,000 emberre esik egy követ, ezeknek 

összes száma 350. A választó listák készitése nov. 

16 ke és 25.ke közt történik. A választásra 3 nap 

van határozva. 
Napoleon herczeg még mindig Londonban 

van. Beszélték, hogy diplomatikai megbizatása az 

angol kabinetnél a Törökország és Románia kö- 

zötti viszályra terjed. Arról van szó, van e joga 

a Portának a Dunafejedelemségeket ismételt utolsó 

megintés után megszállani. A franczia kabinet azon 

véleményben van, hogy igen. 

Gabonaár Kolozsvártt nov. 5-kén 1868. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 48 kr. Elegybúza 2 frt 60 
kr. Rozs 1 frt 88 kr. Árpa 1 frt 40 kr. Zab 1 frt 

40 kr. Törökbúza 1 frt 30 kr. Pityóka — frt 60 kr 

Marhahús fontja belváros 16, külvárosban 15 kr. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
November 13-n: 5*/, Metaligues 100 írt 58.20. 

50/, Nemzeti kölcsön. 100 frt 63.15. Kamat 59.25. 

1860. Kölcsön 87.80. Bankrészvény 827. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 223.50. London 10 ft st. 

100 frt 233/, kr 116.75. Ezüst 115.=. Cs. királyi 

arany 5.518ho 

Erdélyi földteh. kötv: nov. 13 kán: 71. = 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József. 

(397) (1-8) 

Mirdetmméngy bpuzaszállitásra. 
A nagy-bányai kincstári bánya kerületi munkások számára 30322 ausztriai 

mérő 82 ft. bécsi sulyu legfeljebb 150/, tiszta rozszsal vegyitett buzára vagy pedig 

e helyett külön 24,259 mérő 84 bécsi font sulyu legfeljebb 50/, tiszta rozszsal vegyi- 

tett nehéz buzára, és 6063 mérő 78 bécsi font sulyu rozsra, melyekből jelesül az Az árverések 

első minőségre nézve 15600 mérő Nagybányára. kezdődnek. 

Banntkbányátas TE Figyelmeztetés. 
6s0 " Sztrl febulya. ki nem fizetett s az intézetbő 

4188 ,Oláhláposbányára. 

Vagy esetlegesen osztrák mérö 
buza rozs. 

Nagybányára 12,480. 3120. 
Kapnikbányára .. 6,808. 1702. 
Oláhláposra.. 1,076. 268. 
Sztrimbulyba.... 544. 136. 
Oláhláposbányára.. .. ..3,351. 837. 
Szerzödésileg kitüzendő részletekben leend szállitandó, f. év december hó 

1-ső napján a nagybányai m. k. uradalmi hivatal irodájában előbb szóbeli, utóbb 

lepecsételt és bánatpénzzel ellátott ajánlatok utjáni árlejtés fog tartatni. 

Fiöldbirtokos urak és vállalkozni szándékozók 100/, bánatpénzzel tellátva ezennel 

tisztelettel meghivatnak, megjegyezvén azonban, hogy a titkos ajánla ok csak az ár- 

lejtést megelőző nap azaz 1 év. november hó 30-ika déli 12 óráig leendnek 

elfogadhatók, és hogy azok közvetlen a nagybányai m. kir. bánya, erdő és javak 

igazgatóságához intézendők. 
A szerződési és szállitási egyébb feltételek Nagybányán, Sztrimbulyban és 

Kapnikbányán, az illető gazdászati irodákban, ugy Szatmárt, Nagy-Károlyba Deé- 
sen, Szamosujvárott és Kolozsvárt a városi hatóságoknál megtekinthetők. 

Kelt Nagybányán 1868. év november 7-én. M: kir. kerületi gazdászati hiva- 
tal által. 

NHEVI NIIVATALOS 
Aláirási mmegmyidás 

A MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSITO-BANK 
biztossági alaptőkéjének részjegyeire (a m. kereskedelmi miniszterium Ju- 

nius 12-rőli 78321/.1868. számu engedélye folytán.) 
A biztonsági alap czélja az, hogy az összes tagok, együttes kezessége mellett az 

alapszerkezet 30 §. szerént mindjárt elején a biztositékot megszerezze, mit ennek léte- 

sitése nélkül hosszabb idő lefolyta után gyüjtendő tantalék által nyujthatott volna. E 

szerint a biztonsági alap csakis a dijtétel hitelezője. 

A biztonsági töke legfeljebb 100 sorzat kibocsájtása által képeztetik, minden 

sorzat 200 db. részjegyet foglal magában t. i. 1-től 200-ig számozva, s minden rész- 

jegy teljesen 100 ft o. értékü. 
A kibocsátandó sorozatokból egyelőre csak 60 szám, t. i. 1-től 60-ig fog ki- 

adatni. A további számok kibocsájtása a magy. kormány engedélyével a közgyülés 

határozata folytán történik. 
A részjegyek azon kettős előnyt nyujtják, hogy beváltásuk idejéig folyton 

60/,-kamatot jövedelmeznek s az évenként történő sorsolásnál 25–1000/, 
terjedő, az 

időhöz mért felülfizetéssel térittetnek meg. 
Az aláirási feltételek: 

1. Az aláirás folyó november hó 16. 17. 18 és 19 én a rendes hivatalos 

órákban következő helyeken történik. 

Pesten: Az angol-magyar banknál. 
„A pesti magy. keresked. banknál. tárnál. 

„A pesti népbanknál. Losonczon: A losonczi takarékpénztár. 

„Iparbank és Takarékpénztárnál. N.-Váradon: Biharmegyei kereskedelmi 

„és a magyar kölcs. biztositó- ipar, és terményhitelbank. 

bank irodájában. (Régi postaut- Eszéken: Csórdasich József ur képvise- 

cza 10 sz.) lönknél Slavonia és a katonai határőrvi- 

Budán: A budai Takarékpénztárnál. dékre néve. 

Triesten: A kereskedelmi banknál. Ezekenkivül következő főügynökségek- 

Erünnben: A szász Escompte banknál. nél: Fiume, Károlyváros, (Karlstadt Hor- 

Temesvárott: Az első bánáti kereske-vátország) Arad, Eger, Kassa, Győr, Sze- 

delmi, és iparbanknál. ged, Debreczen és az ügynökségeknél. 

A tul aláirás esetében leszállitásnak van helye. 

2. Minden t. alapitóvá válik s az aláirással egyidejüleg 

válalt részjegynek 20-t az ideiglenes elismervény átvételekor, 
három részletben 1869. junius havának végéig. 

Az aláirónak jogában áll 60/, kamat leszámitolásával, az egész részjegy érté- 

egyszerre lefizetni. (396) 1-2 

8) Minden befizetés az előleges elismervényen nyugtáztatik. 
4. A kamatozás az érték telyes befizetése után kezdődik. 

A Magyar kölcsönös biztositó-bank 

Szegeden: Szeged-csongrádi takarék pénz- 

n 

n 

10%-át fizeti be az át- 
és a hátrálékos 700, 

két 

Alólirt gyári áron árul OCI Clr) 

burgi szöveteket 
(TISZTA LEVVÁSZON) 

jótállás mellett E 
9/, széles, 53 bécsi röfős vég, 21 frtól 52 ftig. 18/ 
é 53 49 65 n ni n n 

s38 lepedőknek ő4 röfe 1 írt 50 kr. 
ezen feljül figyelmeztet 

10/,, 9/, 8/1, 7/a, 0/,, 2/1, */ széles szoknyának és lepedőnek való Cal 

licot-, továbbá, egy bécsi röfnél szélesebb, finom szoknyáknak pérkail helyett kü- 

önösen ajánlhátó Chiffon-raktárára, röf számra 30 krtól 45 krig. 

m Teutsch J. E. Segesvárott. 

(899) 

rum 

n 

A II. osztályu 

foly évi december 9-kén. 

stb. árverése lesz 

folyó évi december 14-én. 
az intézet helyiségében mindég délután 

időn sajátjává tenni. 

tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük, ékszerek 

o 

ő 

A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

1 el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva a 

árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, 

ból bejött többlet hasonlag őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtö 

Kolozsvártt, november 10-én 1868. 

A kir. szab. zálogkölcson-társulat 

z eladásra kitett tárgyat az 

-a mátr eladott tárgyak- 

n lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

(398) (-3) igazgatósága. 

(380) (5-6) gyire birja, vagy kötelezi magát azt rövid 
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Eredeti üvegekben 1 frt 25 

TuC- Videki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal telj esittetnek. 

Arverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsönintézetnél elzálogositott s folyó november 15-ig lejárt, de még ki rasi J. D; Medgyesen: 

sz.; 
Velits G. és Wolíft G.; 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

nővénygyők-olaja 
eredeti üvegcsében 1 frt o. 

Ialzamo 

Olajbogyó-szappan 
eredeti csomagokban 50 kr o. é. 

Dr. Suin de Eoutemard 

FOG-PASTAJA 

Dr. BÉRINGUIER 
növényi hajfestőszere 
teljesen tokban kefével és csészével ő ft. 

Növényi 

RUD-HAJKENŐ 
ára darabonként 50 kr o. é. 

Dr. BÉRINGUI 
illatos-gyógy 

KOROVÁ-SZESZE 
(a kölni viz quintessentiája.) 

Dr. Koch 

NÖVÉNY-CZUKORKÁI 
1 és 1/, dobozokban 70 és 35 kr o. é. 

Egy üveg ára 85 kr o. é. 

NÖVÉNY-HAJKENÓCS 
bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. 

Egy tégely ára 85 kr o. é. 

Dr. BORCHARDT 
illatos-gyógy 

NÖVENY-SZAPPANA 
bepecsételt csomagban 42 kr o. é. 

Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGEL J. gyó 

Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich őr Fleischer. 

Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézs 
rencz. Erzsébethvároson: Schmidt 
János és Matherny Emil gyógysz.; Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. 

és Vándory éc Brandsch. Segesvártt : Misselbacher 
J. B. 

Sz.-Régenben: Kinn János G, és Wachner Traugott. 

Szebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-K
ereszturon: 

Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-U
dvarhelytt: Kauntz J. A. gyógy 

Szeredában: Gozsy A szeg 
don: S 

ér fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz. 
Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; 

talommal gazdagon ellátva, 

é. válni. 

den a teljesen jó pipere- 

mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

mészetes szinü. 

lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

k és Tő kr o. é. 

„nyan hatnak. 

csés eredményének a Dr. 

van rendelve; 

vő anyagot kölcsönöz és 
ben táplálja. 

Dr. Borchardt tudományos alap 
számitott és általában szerenc: 
gyógy növény-szapp 
előnye által, minden e 

eredeti árakon mindig készletben vannak : 

Breckner Károly; 

omlyón: Ruszka Ignácz. T 

Zalathnán: Sterzing József gyógysz. 

s 
ess 

Moldovák Értekezhetni Maros-Vásárhelyt é ze 

egy jó bizonyitványokkal ellátott [586. szám alatt Böhlert Frigyes al . 

bérmentett levélben, hová egyszersmind 
a = 

gyóégyszerész-segél bizonyitványok és feltételek is mennél rö- z 

erestetik, ki a román-nyelvet valameny-lvidebb idő alatt beküldendők. 

=s 

e 
emegá peraz, (395) 18/11 a9 gyemegíeosm E s 

. 
co - 

A valódiság * Ajánlandó A valódisig e 

biztositása-a biztositása 
s 

mellett. emmlékeztetés? mellett. ell 

1 

m Dr. Béringuier cs. k. szab. növénygyökol
aja menten 

minden ártalmas keveréktől, a legalkalmatos
abb növény- 

alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 

melynek rendkivüli hatását 

az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 

hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható , és 
bimonyára minden előkellő piperenek különös diszára fog 

A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 

hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 

és egészségiszappantól meg- 

kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 

és egyszersmind hatásos napi mosdószer még a 

leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és gyer- 

4 Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszap
pana kü- 

lönősen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 

ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépi
tésére, 

sokkal kellemesebben és gyorsa bban tisztitj
a, mint 

; - a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájür
eg- 

74 és 1/, csomagokban 70 és 35 kr o. é. hek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 

ösézes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 

megfelelő és egyátalában ártalmatlan szerne
k ismer- 

tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 

szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenye
z- 

né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 

s Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 

Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

rud-hajkenőcs a haj növésére jótékonyan hat, és azt Á- 

puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; e mellett szép 

fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 

ER L. Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 

növényvilág kifejtetllen és becsesb alkatrészeivel olymó- 

don van összekötve, bogy nem csak illatos- és mos- 

dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 

felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

2 A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 

kái, tekintve a kitünöbb füvek és növények nedveinek 

dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 

a köhögés, rekedtség, torokszár adás, nyálkáso- 

dás stb. ellen, a mennyiben mindezen esetekben en yhi- 

tőleg, ingercsilapitólag és különösen jótéko- 

Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 
MHartung-féle szab. hajnö- 

CHINA-HÉJ- LAVJ A vesztő-szerek vannak rendelve magokat hatásukban köl-
 

csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. fentartására szolgál, ugy a növényi-kenőcs a hajnö- 

vésének felelevenitésére és előmo zditására 

az első a haj ruganyosságát és szinét 

emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 

sét és kihullását, a mennyiben a fejbőrnek egy uj, 

a hajhagymát a legerőteljeseb- 

ok után pontosan ki- 

sésen összeáltitott illatos- 

ana, jellemző = eddig elérhetlen— 

ddig létező hasonló pipereczikkek 

közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- 

mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz,. 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 

gyszerészeknél, valamint: 
Trassóban: Stenner F.; és Jekelius 

en: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Fe- 

A Fogaras: Megay A- Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: 
Rusz 

Maros-Vásárhelytt: Foga- 

gott Jakab. Tordán: 

Tülönös figyelmeztetés 
a szülléla számára. 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 

lévén sainosan tapasztalni, miszerint „GI- 

LISZTA CSOKOLÁDÉ név alatt ismert, ki- 
tünő hatásu szeleteim üzérkedő csalók 
által utánoztatnak, s az ál-szer sajátom- 
ról vett minta szerinti utasitás mellett 
terjesztetik; van szerencsém a tisztelt 
közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 
valódi általam készitett giliszta csokolá. 
dénak csak azt ismerje el, melynél a 
mellékelt utasitáson nevem nem nyom 
tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van 
mint itt alább látható. 
Egyébiránt legezélszerübb a megren- 

deléseket közvetlenül nálam, vagy a 
bkönyvecskémben megnevezett t. bizomá- 
nyosoknál eszközölni. Kapható.: 

Kolozsvártt SOMLYAI LÁSZLÓ és 
KARVÁZY J. füszerkereskedéseikben. 

(169) Tokajban. 141 (8-) 
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L osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz 

Nyomatott az ev r ef. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 
Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 



Kolozsvártt, novemb. 14-én, 1868. 
571 Melléklet: ,K. Közlönye 135-dik számához. 
—, 

. T z0 Ta eal E E 

670) -3) (s378), e-3) (é83) (G—3) 

lobisvári takarékpénztár egylet alapszabályai a nagyméltóságu Hatóságilag megvizsgált és alább irt esetekben ezerszeres jóó 
magy. kir. ministerium által véglegesen megeröősittetvén, s az alapszabályokban sikerrel megpróbált é elhivás. 

kormányilag megállitott 100,000 forint biztositási töke fele részét a részvé- 

nyesek teljesen befizetvén, az egylet szervezte és berendezte magát s az igaz- Mindazon t. c. birtokos urak, kik a a 
e 

atóság az igazgató- választmány határozatához képest az intés 
a e A 

balunkálkodását f. évi november 1-ső napján a főtéren 162 gő a 70 e FPiski és Báár közelében 

szám alatti (Gr. Gyulai ház) helyiségében megkezdi. : 
e 

Midőn a kolozsvári takarékpénztár megnyiltát szerencsések vagyunk a E balzam kitünő hatását következő tulajdonságainak köszöni: Zsongitólag, azaz váas alnoOrrn 

tisztelt közönségnek jelenteni, szükséges tájékozás végett értesiteni sietünk erősítöőleg és éltetően hat a gyomor és belek tahhártyáira, ez utóbbiak kanyarmoz- 

A) Hogy az egylet czélja: a kevésbbé vagyonos osztályoknak is alkal- gásait koriátozza, a máj kiválasztásait elősegiti és kitinő szélhajtó szer. szükségletre kivántató 60—100 hold- 

mat nyujtani megtakaritott vagyonuk biztos elhelyezésére; czélja továbbá, hogy Ugyaoezért következő esetekben van javalva használata ezen balzamnak: A nyi földet teljes kárpótlás mellett el- 

a betételeket kamatok s ezek kamataival szaporitsa s a munkás- gyomor és belek mindennemt heveny és idült lobjaiban , bárminő okokból is eredtek y 

ság és takarékosság szelleme ébresztésére hasson. azok; a gyomornak fájdalmai, görcsei, puftadtságában, hányás- és hasmenésben, szél- adni ohajtanak, sziveskedjenek alólirt- 

B) Az intézet ügykezelését illetőleg: a legkisebb összeg, melyet kórságban, kolikában, hascsikarásban batása azonnali. A külsőlegi bedörzsölés a be tal, mint e tárgybani megbizottal akár 

az intézet bétételképen elfogad, 25 krajezár; a kamatozás azonban csak egy forint- vett szernek hatávát tetemesen segiti elő. él ká ireb Dbeli Szán- 

tól kezdődik. Továbbá jó sikerrel használható ezen készitmény emésztetlenség, gyomorgyön- személyesen, akár irásban, e 

A kamatláb minden bétételre 59/,. Az intézet azonban e kamatlábot a kö- geség és görcsös gyomorbajban, ráng és másnemti görcsökbeu és a nehéz kórban; dékukat tudatni. 

rülményekhez képest emelheti vagy szállitbatja, miről a t. ez közönséget előre nehéz emésztés által okozott ideges mellszorulásban, melyekre gyakran gyomorkolika Vajda-H d 2. 1868. 

értesiteni fogja. következik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, méhkórságos és terhes nők- ajdaeunyad Dov.ss 0 

A hó első felében történt bétételek után a kamatok ugyanazon hó 16-dik, nél eléjövő hányásban, továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek mükö- HEauhol árol 

a hó második felébeni bétételek után a következő hó 1.ső napjától kezdődöleg désének holyreállitására. 
auholzer roly. 

számittatnak. Javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hosszasan tartó kimeritő beteg- — 

A félévenként felszámitott kamat január 16. és julius 16-tól kezdve kive- ségekben, midön is az élvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyon előmozditja. 

hető. Ha azonban a bétevő a bétevéskor kijelenti, hogy a kamatokat nem kiván- Végre fényes eredményt tunusitott ezen balzamnak nagyobb adagokbani külső és (368) 1/, (2-5) 

ja félévenként rendesen kivenni, az esetben a kamatok után a kamat megszaka- belső használata már két cholerajárványban, és mint első szernek rögtöni megbetegülé- M 

dás nélkül számittatik. sek esetében különösen falun és orvosi segélytől távol egy háztartásnál sem szabadna r. Pattison 

Minden bétevő könyvecskét kap, melybe a bétételek és kivételek béjegyez- hiányzania. , s 

tetnek. A könyvecskére vonatkozó alapszabályi ezikkek a könyvecskében is Ezen balzamból, megnötteknek, elég napjában 3—4 theáskanállal. Nagyfoku és csuzvamiiaja. 

megvannak. fájdalmas rohamokban ezen adagot meg is lehet kettőzni, hatását külső bedörzsölések A pénzláb javulása árleszállitást tett 

A könyvecske dij- és bélyegmentes. által a hasra vagy végtagokra gyarapithatni. képessé, a mi által e jótétemény mindenki- 
nek megszerezhetővé vált. Hosszu évek óta. 

a csúz es köszvény 
C) Az intézeti pénzek elhelyezésére nézve: az intézet 

1. előlegez előre fizetendő törvényes kamat és illeték mellett : a) min- Főraktár Miller gyógytára az „Arany koroná"-hoz Brassóban 

denféle olyan hitelpapirokra, melyek a hivatalos árfolyam-lapban jegyeztetnek. a piaczon. 

b) Arany és ezüst pénzekre a nyers érték erejéig. 
minden nemei ellen 

2. Hitelt ad: a) kolozsvári nyilvános pénzintézeteknek. b) Közhitelben álló vélemmémy. a legbiztosabb szernek bizonyult be, u. m. 

magánosoknak. Támaszkodva a legpontosabb minőségi és mennyiségi vegyelemzés eredményére, aroz- mell-, nyak- és fogfájás, fő-, kéz- és 

3. Leszámitol: a) váltókat. b) Leszámitolás utján megszerezhető belföl- hivatalos esküje mellett következő véleményét adhatja alólirt orsz. törv.széki vegyész. térd csúz, inrángatás, hát és czombfájás, 

di állampapirokat és azok szelvényeit. A Brassóból az „Arany koronához" czimzett Miller gyógytárából egészsegrend- sat. ellen. s 

4. Vásárol: kamatozó államkötvényeket s nágyobb vállalatok kötvényeit öri vizsgálat végett beküldött görcselleni vedbalzam semmiféle ártalmas vegyiteket Minden más csúzvatta csak utánzása 

és zálogleveleit. 1 nem tartalmaz, használata az egészségnek nem káros, minden bóditó és fémkészitéktől és hamisitása a Patison- félének. Kapha- ; 

Végül az intézet jótékony és közhasznu ezélok, mint iskolák, szegény- és mentes és csak is megédesedett lélben feloldott hatásos alkatrészeit tartalmazza görcs. tó 70 kros egész és 40 kros fél Ek 

betegápoldák gyámolitása tekintetéből ezeknek tett ajándékokat és hagyományo- ellenes növényeknek. kétban Kolozsvártt: ENGEL JÓS 

kat is elfogad s azokat külön könyv mellett vezetve, kamathalmozással növeli. Bécs, ápril 7. 1868. V. Kletzinsky, gyógyszertárában. 

Az intézet ügyleti ideje, ünnep- és vasárnapok kivételével, délelőtti 9 órától vegyésztanár és országos törvényszéki vegyész. 

12 óráig. 
oOrvosi bizonyitvány. (366) a8/ (2—6) 

Az igazgató-választmány nevében : 
Kolozsvártt, oktober 23-n 1868. Örömmel bizonyitom, hogy brassói gyógyszerész Miller ur által készitett 

görcselleni védbalzsam görcsös bántalmakban, valamint a hirdetésben elősorolt ba- 
Korbul ly, i tó. e 

Kováosi korbuly eres vevő jokban, két évi orvosi gyakorlati tapasztalataim alapján, igen sikeresnek és hasz- 

nosnak nyilvánult; nem mulaszthatom el ezen, az emberi szervezetne kedvező vegyü- 

letü gyógyszert a t ez. közönség használatára, mint igazi hasznos szert ajánlani. 

(16) - /1868. — Előpatak, sept. 4. 1868. Dr. Szabó Vazul, 
v [ el gyakorló orvostudor N. Szebenben, F..Fehérmegye főorvosa. t 

án o M Főraktár: Miller gyógytára az „Arany koronához", Brassóban 
- 

a halpiaczon. – Kolozsvártt egyedül: dr. Hintz gyógyszertárában. - Nagy- 

Szebenben: Sill Mihály kereskedésében. - M.-Vásárhelytt: Jeney Albert gyógy- 

tárában. - Köröspatakon. Kiss Antal kereskedésében. - S. Szentgyörgyön : Csu- 

talk kereskedésében. Bukarestben: J. Pócsa kereskedésében. – Plojestben: Schme 

mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. tan kereskedésében. 

Középponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- E 
á z Palkinrakban (Bö4) - - z —lz ! 

dül az alább megneve ett ktárakb kaphato CsSAx JÓ SÖR VALÓDI ÉLET-ITAnM - 

Fi 1 tetés. Miután tapaszt ony er ug u Seidlit. 1 : a szárazföld legjelesebb és legmegpróbáltabb sörei ! Gs kir szab- udvari 
igyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugyneveze eidlitz-por heasználati " 

a utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyint 111 Palaczk-sör!l!! Malap syar os. 

z szerint utánozva, a nsaét éa nés ajánlja Raktár Stadt, Dorotheagasse 10 sz. 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökr yár: Penzing 53 és 54 sz. 

élve saját gyárimányaimmal könnyen felcserélhetők lé- sSIPHEHNGIHIN VI. bécsi Mindenféle férfi-, női- és gyermek- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óva- Mözponati fő-sör-raNdmn kalapok legnagyobb raktára, franczia, an- 

cul mindenkit azon megjegyzéssel fgyelmeztetni, mi Leopoldstadt, Praterstrasse 42 sz. a u. m. gol és saját viseletmód szerint. Mind ezen, 

szeint az ilyn mű szoreknek megkülönböztetése végelt, ,az általam készitett Seid- Kleinschwechati kiviteli ászok:sör palaczk számra.. . . lő kr. mind pedig saját készitményekre, a fej 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- , „márcziusi-sör , ptedotarm, ab, oktnnel bőségének beküldése mellett, a kalap meg- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.6 StMarxi extralmároziusisör s 1ő , rendelések kivánság szerinti alakban, a 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. Pilseni salon-bak-sör.. avako . orvizol , legjutányosabb gyári áron, postai utánvét 

Használati utasitással minden nyelven. 1 Liesingi sziklapinczei kettős ászok-sör , e. mellett teljesittetnek. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden Jeles dajka-sör .. Nem találó kalapok kivánságra leg- 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- és angol porter-sör. . AÉrt nasyobb készséggel becseréltetnek. 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes s bátorkodik fennebbi közpeonti raktár még azon biztositást is hozzátenni, hogy Nagyban senkisem verse- 

biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 10- emlitett sörnemek mint a legtáplálóbbak, legjobb izüek s az egészségre legjótéko nyezhetik e gyárral. 

vábba görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- nyabban hatók ismeretesek az egész Gontinensen, s ezért mindenkipek jogosan 

vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tártós hányási inger stb. esetei- ajánlhatók. a 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtariamosb gyógyeredményt vivtak ki A pénz beküldése, vagy utányét mellett 24-48 palaczkos ládák minden- ——— ——— 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- hová leggyorsabban szétküldetnek. (305). te (10-12) 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, Minden palaczkért 10 kr. betétel, a mely az üres palaczkok beküldésekor M A tisztelt am - 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- azonnal visszaadatik, vagy a megrendelés megújitásakor leszámittatik. kltg rrabó 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, " H 

kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- ÖLGYVHILAG 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 258 (d1-412) számára. a 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 258) ha 

csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. e y B OPP DE 

Valódi minőségben kapható osupán csak ilmar ecs ell E ká- 

Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 1 e ; legújabb őszi és téli 

utcza a városi Redoute során; továbbá WTolff J, dr. Hintz György és é öltönvölk 

Engel J. gyógytáraiban. cs. kir. orsz. szab. lámpa-gyárnok, legnagyobb rakt ára 

nesztorozén zongo, György. l N.Váradon: Jánky Antal. ajánl nagybani és részlet eladásra Béesben : 

rassóban: Jekelius F. a , , es 

M.-Vásárhelytt: jeney Károly és Segezvártti Teutsch B. m petrolenm-lámpákat, csillárokat, Stadt, Plankengasse, 6 sz. 
Bucher M. ! amnner - igroine-lá ka 

Nagy-Károlyban : Schöberl. : Szerdahelytt: Sehimert F. gyógysz. ligroine lámpákat, ad et Csgsak a legjobb, különösen választott 

Naösrözebenben: malleogyogvaz l zilahon: Harmath S. F. moderateur-lámpákat. s legújabb kelmékből készitve, min-- 

enknbbi ezezekhel létszitk mg szekon Kivil a A gyár, a mely e nemben bel- és külföldön a legnagyobb denkor raktáran találtatn 

morvegiai . REergemes városból való 
valódi 

DonsciNIJTÁLZSIROL 
nalkfo m NEW HiL ELNÉZNI. 

gyártmányaioak ismert szolidítása által tünteti ki mágát. Az 1 Jadues plüshből 

ez évi árjegyzék, a mely már megjelent, tetemes árleszállitáss omo 

kat mutat, s elve jobb czikkekre csekélyebb árt szabni, mint a 1. ney nvz 

inőt bel- és külföldi versenytársak szabni képesek. 

Ára egy gvobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. Nélkülözhetlen mindenkínek, a ki életét szereti. A személy védelme s a vagyon biz 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. elésdt atemtatók e ien fsdlom örüdbknmeldta a széb töbfeéremtrek matet 

sz. zgással, ke 
m technikai és katonai tekintélyek áll Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanil i i i 

k ü o regytanilag megvizsgáltatik és czin- tokosok és magánosok számára. Ezen jeles hátultöltő fegyver, 
kopalbal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir tal mégvizegálva s a legjobbnak találya arnde ödpetenban egy lövést tehet, s kitartás, biztos 

ésee arsohhalakna leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, ág s kezelési könnyüségben felülmulhatlan 8 aönö 

tvén nb-. sel vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 1 revolver 4 csövü ő milimeter 15 ft.[1 revolver őlcsövü 10 milimeter 80 é 

, kbem levő folyadék egészen épen és azon állapotban 1, 4,. 7 18 , Ön felhuzók 10 fital drágábbak. : 
Wira, miként az közvetlemül at , 

) 

: kent az köz nil a termeészet altal nyujtatott. - E ? s 10 21 , 1 bőrtáska derékszijjal oyd 

polódi porse natkalz rotai pasépámak minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb ; ödaö bar ogi eiA legna veb 
4 - üdóőba .8l ! nagy es 

vény és csuz, Taülé rökes op asarae aeg gsős- elteg A jóság, tartosság és solid nátára mégva legmagyobl kozentég vá elt 9 özlés siránta Tend 

más bajokbanm fegsikeresebben alkaimaztatik. latatik: ElőfoPdmlé igazítások ingyen telyesíttetnek. Lefaucheua mevólvarek, degióbb k a czég sok 
ja 18-23 ft. 100 töltés 3.50-4 ft. e i 

ML m. gyógyszerész Eőezben Egyártmány regyedül raktára FRIEDMANN A nál Bécsben, 
„zum Storch4 , Tuchlauben. - ratakatrasze Nr. 26. Bracht-bazar. 187) n (4-12) 
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es- Minden czikk 

A legujabb, leggyakorlatibb és fényüzési - 
és Tprosolr e y fegy egy nkyymada koru és állásu hölgyek, urak és gyermekek számára, 

kivtá, czüme pontos feladása mellett, hanem a raktáron levő mind 

Az alább felso r olt tár gy ak bámulatos olcsóságáról meggyőződést szerezni, 

T csaM egyetlem megMisértésbe kKerml. TE 
a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultatik. m 

; czikkek oly nagy választéka található, a minőhez hasonló Bécsben nem létezik, gondoskod 

mindenki ingyen és bérmentesen kap: a vidék t. lakóira nézveltehát igen czélszerű, hogy maguk- 
czikk é 

van fiatalakról 
dékot találhatni. tékb. ezerféle vál , alkelmas 

nak abból egy példányt megszerezzenek, mivel benne n
em csak az ára, 

utánvétel, vagy az árak beküldése mellett történik. 

nos szinnyomattal. 
100 db. papirra monogramm 
100 ,,boriték ..... 

100 db. latogatójegy. 
Kettős simitott papirra, legfi. Uithografia, 

römkefe 25, 35, 4ő kr. 
- ft. 40 kr. Legfinomabb angol tollkések drb. 2ő, 25, 45, 60, 80 
- fe. 40 kr. Er. 1 ft. 1 ft 20 kr. 

Gyakorlati zseb-tüzszerek, kanócsczal és anélkül, drb. 
20, 30, 40, 60, 60 kr. 

Legújabb pénztárczák 20, 40, 60, 80 kr. 1 frt. 1 ft 
vegy e0r..... . — 50. 2 fet. 

Ugyanaz, legfin. fekete nyomattal. 7 70 kr Levéltározák 60, 80 Rr.. 1 fri. 1 fré 60. 3, 8, 4./i. 
arany - r- 

Minden tovább sorért 10 K sa eöbb. Szivartárczák 30, 50, 80 kr. 1 ft. 1 ft 50. 2, 3 ft. 
Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, legszebb alak, 

legfin. metssés, 1 db. 50 kr. 1 ft. 1 ft 50. 2, 
s4, 5 frt. 

Tökéletesen felszerelt pipázó-szerek, igazi tajtékból, 
borostyánkővel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá- 
ma szerint különféle szopókával és pipával, 
mindenféle dohány és szivarra, tűzszerrel, ka- 
nőczczal, szivar-géppel és papirral és egyéb 
pipa-szerrel, drbja 3, é, ő, ő, 8 ft. 

Selyem nyakkendők urak számára, 1 db. fekete vagy 
szines, 25, 35, 456, 60 kr. 

Leg bb sely harpe-ok 80 kr. 1 ft. 1 ft 50kr. 
Legjobb nadrág-tartók, tartós és csélszerü, 1 pár an- 

gol czérnából 45, 60, 80 kr. selyemből 90 kr- 
1 frt 20. 1 frt 50 kr. 

bb t muLegfi angol felny dtegújabb betü- 
nemekkel készült látogató.jegyek olcsóbbak mint bárhol. 
100 db. fejér, mindkét oldal sima — ft. 60 kr. 

Aczél tollak. 
1 tuczet angol, 12 legjobbféle 
12 ,(katulya) a fenebbi nemüek 
12 ,„,aluminium-toll..... - ,80 , 

12 ,irőn jóféle, 10, 18, 20, 26, 35. d5 krron. 
1 , Tolltartó 10, 16, 20, 30 kr. 

Pecsétnyomó legszebb irással. 
1 db. 2 betüvel és legfinom. tartóval – ft. 50 kr. 

1 korona ára 30 kr. egész nevek a legolcsób- 
ban számittatnak. 

Felnyomatu sajtók, nevekkel együtt 
dlegfinomabb készitmény . . 

Stampigliek, pléh szel 1, festék ; s ezsettel a 60 = ő ft 80 kr. kod ordtsi töltve 1 db. 25, 35, 50, 60, 

a legújabb öntápláló-stampigliek 1000 nyoma- TLó.tárcza /elszerelés nélküt 80 kr. 1 ft. 1.ft 50. 2ft. 
tot ávakp zgysz v agtérg rez tökéletes irószerrel ellátva, 2, 3, é ft. 
gyakortai 0ban ivatalo s üzleti tro sz Fénykép-albumok 

mára. 1 darab ái bb metszés- 
sel ra ra g oma *50 100-féle választékban, saját gyártmány 

1 db. 25 képre 25, 50, 80 kr. 1 /t. 
Chinaezüst, vastag ezüst-lemezzel, legfinomabbféle 1 ft. 1 ft 60. 2, 8 frt. 

HMegjobb-féle, 10 évi jótállás mellett folytonos haszná- 1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. 
tattal. . degfinomabbféle 1 ft 50. 2, 3, 4, ő /ft. 

1 tuczet evő kanál 16 ft. kávés kanál 9 ft. kés- villa 1 db. 100 képre 8, é, ő, 6, 8 frt. 
27 ft. 1 pár gyertyatartó d, ő, G ft. Keret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 30, 80 kr. 

darab tejmertő ő / m8 Jt. 80 Eri/- Különféle hölgy-necessairek 
reremeriai f 50 area t 60 kr. tökéletes varró-eszközzel. 
m gyak gyári árban. tálli 

Finom káve tálrgák, fezive Tatrős plekoi, z db. a0 [darab számra g0, 87 AT i 3, ő , ő Jrt, kidltás 
30, 40, 50, 60 kr. s 

Büztelen, viztömött ágyteritők, ágyvizelők és gyerme- ucia eeizói ae ssgy rakcdzs özreti 
kek számáta, meggátolják az ágynemü átázá- ág ábbak k 

s zö vé a0 e a legnőe Legezebben kidilitott hölgy-. kézi-tározák Bőr- és más 

mheeke ek -én tilas ajátókok 

— ,. 10 kr. 
– ,,80 kr. 

8 ft. 50 kr. 

kelméből. 1 db. 1 ft 50. 2/ft. 2./t ő0. 8, é, 8. 
Legujabb ékszer-tárgyak. 

egdivatosb alak, új aranyból, mely aranyszinét mín- 
dig megtartja, tehát a valódi ékszerhez ámitólag 

hasonlit. 

raktára. 
Bábollarabja ő, 10, 15, 20, 80-r-—2 
Különböző dllat, fuvón ő, 10, 20 kr. –1 ft. B.seheel, 1 de- 40, 00, 80 kr., 1 yt, 1 f2 50 Ter, 2 /e 

1 kis üveg-szerszdm, csoda maádár név alatt, melylyol Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr., 2 /t. 
minden éneklő madár dalát találóan utánoz- Karpereczek, 1 db. 0 kr., 1 ft., 1 ft 80 kr. 2 fri. 
hatni. Ez érdekes játék ára csak 25 kr. Medaillok, 1 db. 20, 2ő, 35, 50, 0ő kr. 

Játékok skatulyában, 10, 20, 80, 80 kr.–2 /4. kötés órafüggő, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 
Állatok, természetesen készitve, 560 kr.,, 1-2 fetig. Tüző-fésük, 80 kr., 1 ft, 1 ft ő0 kr., 2, 8 ft. 

Más játékszerek ezerféle választékban 10 krtől é ftig. Gyürük kövel, 30, 40, 50 kr. 

Társas játékok, 30, 50 krtól 2 frtig. Ózalánczok rövidek, 50, 80 kr., 7 ft., 1 ft 50 kr. 
Az ismert roulettjáték en miniature, 1 dr. é0, 60, 60, Nyaklánczok, 89 kr., 1 frt., 1 frt 80 kr. 

80 kr. 1 frt 20, 1 ft 60 kr. Gombostök férfiak számára, 20, 30, 40, 60 kr. 

Különféle legújabb gyártmányu eczikkek kivonata. 
A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! (179) 18/ (8—12) 

i i akármiféle név, betű vagy szerszámmal töltve: 1 db 1 ft, 1 ft 50 kr., 2 

iszs levpanirok aa benyomással. ft, 2 ft 60 kr., 3-4 frtig Ugyanazok kisebb 

100 db 8-r. finom fehérnrnr. 45 kr. alakban gyermekek számára 25, 25, 60, 80 

100 , ,anmgolbordázott v. vonalzott - 66 , kr. 1 ft. 
100.,,1 B0dázott sok szinben . — 75 , Különböző játékszerek skatulyában, 100-féle választék- 

100 ) megyedr. finom fején...- 85 , ban leány- és figyermekek számára, db 10, 20, 
100 , angol bord. v. vonalxott 17, , 40, 60 kr. 1, 2 frt 

100 ,, boríték, 8-r. fejéenr...030 9 Legfinomabb kaucsuk fésük. 

100, ,8-adr. bord. kem. pap. – 0 , 1 fodritó, 18, 20, 2ő, 20 kr., porfésü, 20, 26, 80 kr., 
100 , ,szines, bordázott . ő6 ,, 1 szárfésü 25, 30, 35 kr., tüző- vagy kontyfésü, 30, 

100 ,,, belülről emaillirozott - 60 , 40, 50 kr., zsebfésü, 10, 18, 25 kr., zsebfésüű 

100 ,, , negyedrétre fajér 0 , kefével 25, 25, 40 kr.,, 1 hajkefa 20, 40, 50 
leg „Bord. kem.pap. — n6ő kr. 1 ftig, ruhakefe, 50, 60, 80 kr. 1 ftig, 

Két szép betű ára koronával, a most divőó csi- legfinomabb fogkaje, 20, 28, 30, s8 kr. Kö-1 

Egy szépen kiállitott boriték, különféle luxus-papirral 7 

Nagyobb-féle 2, ő, 4, ő frt. 

HLaterna magica vagy varázs lámpa, legkellemesebb Chemisette-gombok, 10, 18, 20, 80 kr. 

is föllelhető. A czikkek szétküldése 

1 pár fülbevaló, 50, 60, 80 kr., 1 frt. 
, „ezüstbe foglalva, 1 ft 50 kr. 2 ft., 

3 ft, 8 ft 50 kr. 

Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, 
még a szakértőt is tévutra vezetheti. 

Ezen ékszer valódi ezüstbe van foglalva, arany aly- 
zattal és tövel ellátva: az utánzott brillántok a leg- 

[finomabb hegykristályból köszörülvék, s az élénk tű- 
zet soha sem vesztik el, más drága kövek is ismer- 

hetlenül utánozvák. 
1 broche, é, ő, C frt. 
1 pár fülbevaló é, ő, 6 frt. 

„Chemisette-gomb, 2.fé 50, 2 ft 50, é ft 50 kr. 
1 ,,férfi-tő, 1 ft 80 kr., 2 ft 80 kr., 8-4 ft. 
Brillánt-gyürü arany 1 ft 20., 1 ft 60,, 2-8 frt. 
Kereszt és szív ecolliennek, 2, 3, 4 frt. 

Gyász-ékszer, 
fekete, legszebb alak s nagyon tartós, üveg, jet, láva- 

és bivalszaruból. 
1 broche, 20, 30, 50, 80 kr., 1 frt. 
1 pár fülbevaló, 25, 35, 50, 80 kr., 1 frt. 
1 db. karperecz, 30, 50, 80 kr., 1 frt. 

„,nyakláncz, 50, 80 kr., 1 frt. 
„rTövid óraláncz, 15, 30, 60 kr. 
„echemisett-gomb, 4 kr. 

1 pár manchette-gomb, 16, 20, 30, 40 kr. 
1 db. kontyfésü, 20, 40, 60, 80 kr. 

Bel- és külföldi illatszerek, szappanok, ola- 
jok, hajkenőcsök s más pipere-asztali czik- 

kek gyári raktára. 

x HMihetlen s még is igaz! 
hogy a következő órák az irt árakban a legjobb mi- 

nőségüek s két évi jótállás mellett árultatnak. 

Salon-órák bronzból, üveg boritóval. 
1 darab kicsi 2 frt. 1 darab nagy 8 frt 20 kr. 

„középnagy 60kr. I , legnagyobb 4ft 50 kr. 

Szép szoba-órák legjobb szerkezettel. 
darab bronz-lappal 1 frt 40 kr. 

„és költövel 1 frt 60 kr. 
„email. porczellán-lappal 1 frt 60 kr. 

, „és költövel 1 ft 80 kr. 
„porczellán-lappal és ütővel 2 frt 80 kr. 
„legnagyobb és legszebbféle ütő nélkül 

2 frt 80, 3 frt 50 kr. 
„ugyanaz ütövel 3 frt 90, é frt 50, 5 frt. 

Az órák mind jól szabályozvák. 

Legfnomabb fürdö-szivacsok. 
darabja 40, 60, 80 kr. 1 frt 20, 1 frt 50 nagysá- 

ga szerint. 

Hölgy-kézi zacskók. 
1 darab bőrből aozél-pánttal 60, 80 kr. 1 /t, 1.ft 20. 
Legfinomabbak chagrin-bőrből bronzzal, aranyzott ke- 
rettel és bűlakattal 2 ft 50, 3 ft, 3 50 kr. 

Divatos legyezök. 
Leggazdagabb választék 20, 50, 80 kr. 1 /t, 1 ft 50, 

2 frt. 

Hölgy-necessairek. 
Mindenféle varróeszköz- tartalommal, legfin. külső ki- 

állitással 50, 80 kr. 1 ft, 1 frt 50 kr. 
Ug k kiállitással: 2 ft, 2 yt 60, e, - 

ő . 
1 szekrény különféle horogtüvel 18 kr. 
1 „ vagy d kötés kötötűvel 10-20 kr. 
1 „100 darab különféle varrótűvel 10 kr. 
1 Jegyző- és horog- mintakönyv 20 mintával 5-10kr. 

Az eddigihez képest féláron. 
1 pár öblüny, legújabb alak, franczia porczellán: 40, 

60, 80 kr. 1 frt, 1 frt 50 kr. 

Egyuttal figyelmeztetem a t. vidéki lakósokat 
b 

mulatság ifju és aggnak; 1 db 12 képpel 6ő, Manchette gombok, 1 pár 20, 80, 50, 80 kr. 
8ő kr. 1 /t ő0 kr, 2, 8-4 ftig. Malérgombok, 0, 10 r. 

Legujabb képes-könyv yok számára g Egész garnitur chemisett és hette-gomb, 

anélkül. 1 darab 10, 15, 26, 45, 66, 80 kr. 60, 80 kr. 1 frt., 1 fré 50 kr. 

és 1 frt. 
sezkit tökéletesek betükkel a más szükségle- A divatos aczél ékszer 

tekkel, nagyobb gyermekek számára 85 kr., 1 örszeállitva sok finomra köszörült ezüst-aczél szegből. 

1 broche, 40, 60. 80 kr., 1 ft. 
ft 50 kr., 2, 3 f. * 20, 1 fi 90, 2 ft 60, 3, 4-8 ft. 

ész tégyk mágy ezüstbe foglalva, 1 
Angol eszköz-szekrényke, minden a háznál szükséges !, 

ben, mivel g 
gyobb, bármely szakmába vágó megrendelést gyorsan 
és jutányosan teljesit, tehát gazdag megrendelésro 
ajánlható. 

e, mely 
úgy a 

egyetlen e nem- 
ind kélyebb mint legna- 

FRIEDMANN A. 
első ausztr. bizományi üzlete Bécsben, 

Praterstrasse, 26 sz. -e 

E t . 
H Legujabb találmány! Nem kell már arcfesték ! 

A magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 
egyedül valódi testbőrszépitő-szer 

Iemerim. 
Általa természetes íris és ép testszin, sőt 
ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 
azon kitünő tulajdonsággal van felruházva, 
hogy a testbőr minden tisztátalanságait, 
valamint sárgás és halvány arcszint, sőt a 
redőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 
eltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai 
elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz- 
nálata által sápadt és tekintetlenné vált 
testbőrnek csakhamar természetes teljessé- 

get, tisztaságot, kellemes lágyságot, bársony 
finomságot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- k 

get kölcsönőz, végre az igy hibátlan tisztára vált arcon, többszöri megnedvesités után, a 
leggyengédebb természetes piros szint, milyennel csak a virágzó ifjuság dicsekedhetik, 
enyhe leheletként idézi elő. 
Hatása biztos és meglepő, ellenben használási módja rendkivül egyszerü; csak kiki ezen 

sajátságos egybevetés által létrejött mütermény valóban fényes hatásáról meggyőzödnék, akkor 
joggal azon kilátás nyilik, hogy e jeles szer, melyhez nincs hasonló, minden müvelt népnél csak- 
hamar nélkülőzhetlenné válik. ÁRA: 

Egy próba-palack, használati utasitással 
Egy eredeti-palack használati utasitással 

1 frt - kr. 
1 frt 70 kr. 

Fürdére való Emlelmerim 
HHMumpás palaci fri f Kkr. 
Tek. Bayer Gyula úrnak, a gyógyszerészet magisterének Bécsben. 

Ezennel tanúsittatik, hogy a Bayer Gyula úrtól, a gyógyszerészet magisterétől Bécsben , 
feltalált szabadalm. „Pulcherin" nevü Cosmeticum, e helytt vegytani elemzés alá vétetett, és benne 

semminemü ásványi alkatrésa, egyátalán semmi az egészségnek netalán ártalmas anyagok találtattak. 
Kelt Bécsben, 1867-iki november 28-dikán. 

A cs. k. kór-vegytani intézet részéről. 
Cs. kir. törvényszéki-vegyész, 

Dr. Joh. Flór. Heller s. k. 
Kapható : Kolozsvártt a ,Szent-háromsághoz" czimzett gyógyszertárba BINDER K. 

gyógyszerésznél balső-monostorutczában a városi Redoute során. 

tcim JSámosmal kolzsvártt mmeg jelemt 
és kapható: 

Kolozsvári nagy naptár 
Szerkesztette Léczfalvi IE. László. 

A m. k. felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábla, m. k. 
itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

olti ára so Hr. 
Hmaptár iartalmma: 

H. Szoros értelemben vett naptár rész: Katholikus 

protestáns, görög-orosz és izraelita naptár, gazdasági jegyzetekkel, megje- 

lőlve a nap- és holdváltozások is. 

II. Szépirodalom, történet és társas élet, mely rovat 

tirtalmazand: 1) Tököly Imre, regény és történelmi korrajzból mutatvány (1. 

összeesküvés. 2. Békelakoma. 3. Tököly s a követek.) Léczfalvi B. Lászlótól. 

2) Harczra magyar, Petőfinek egy még egészen ösmeretlen költeménye. 3) 

Dow hegedüje, Görling után. 4) Bem tábornok emlékirata. 5) Piski csata. 
Szász Gerőtőt. 6) Zrinyi Mona végnapjai. Varga L-től. 7) Egy lakadalom 
a mezőségen. Z. Nemes Alberttöl. 8) Caravagyio és a hamis kártyás. 9) 
A 69-es szám kronikája. Léczfalvi Lászlótól. 10) Morlák nép babonái, irta 
F. Gy. 11) Az erdélyi magyar hadsereg létszáma és elhelyezése, (kimu- 
tatás, 1. Rendes honvéd gyalogság, 2. Tartalék gyalogság, 3. Rendes lovasság, 
4. Honvéd tüzérség.) Közli Lörinczi József. 12) Bolyai Bolyai Farkas, élet- 
rajz. L. Bodor Lászlótól. 13) Hol van Románia? Br-tól. 14) Haldoklók és 
halottak, miveletlen népek között, etnographiai adatok, Szász Domokostól. 

HHN. Tudomámny: 1) Nehány szó az emberről ujszülött és cse- 
csemő korában. Dr. Incze Miklóstól. 2) Az emberi eledelekről. Butyka 
Iezsőtöl. 3) A foszforról, (több jeles vegyész után.) Dr. Székely Elektől. 
4 K fémképészetről. Br.-tól. 

NV. Mező és kerti gazdaság. 1) Nehány szó a váltógaz- 

(19) 7%n a 

GyaM. fogorvos EONPEP J- C. urnak, 
Bécs, Stadt, Bognergasse 2. sz. 

Előhaladt korommal foghúsom gyengült s beteges lett, meggyúladt, fájt, föl- 

dagadt, a daganat még a torokra is kiterjedt, minek következtében rágá
som sőt 

nyelésem is nehezült, a fogak ingadoztak , kifelé álltak, nem tudtam többé húst, 

s más eledelt rágni. Sokféle hires fogorvosságot használtam, a legtöbbn
ek nem 

volt semmi sikere, kevésnek alig valami eredménye. Végre megkaptam Ön
nek 

Anatherin-Szájvizét, s már első használata után is tetemes könnyebsé- 

get éreztem; párszori használás után pedig megszünt a gyúladás és daganat; 

a fogak, melyeket előbb az ujjaimmal kítéphettem volna, megerősödtek, úgy 

hogy most már még kenyér-hajat s más kemény ételt is rághatok. Megörvendve 

ezen feltünö gyors, csodálatosan jeles hatásán az Anatherin-Szájviznek nem 

tehetem, hogy ne mondjam ki önnek legszivesebb hálámat, midőn kitünő és 

jöltevő hatásait, melyek családom fogfájási eseteiben bebizonyultak, mindenkinek
 

figyelmébe ajánlam. 
Drahotusz, május 1-sőjén, 1867. 

tisztelettel maradván, 

Zavadzki József, lovag. 
BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFFE J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BIN

DER 

gyógyszerészek és KÁRVÁZY J. Toidán: Woltt gyógysz .Szeb
enben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 

Brassoban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. C Anken. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszerész. 

Segesvárit: Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

Ed. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 

Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 

Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zélahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi
- 

Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.- 

Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

(378) 
Alólírtnak van szerencséje a nagyérdemű t. ez. közönséget értesiteni, misze- 

rint a fötéren a nTivoli" alatt lévő 

esztergályos és hangszer raktárát 
fris áruczikkekkel dusan ellátván, nála a lehető olcsó árban találhatók: finu

m tajték 

dohány- és szivar-pipák, valódi borostyánkő szivar-szipkák, borostyánköves török 

csibuk szárok, jószagu megyfa pipa és szivar szipka szárok, török és valódi sel- 

meczi cserép pipák, s több ezen szakmához tartozó apróságok; nem különben 

mindennemű réz és fa füvó úgy vonó hangszerek, s minden ezek főlszerelé- 
sére kivántató vonók és húrok a legnagyobb választékban. Továbbá biliárd lab- 

dák és tákók.- Végre mindezen czikkek kijavitására is válalkozik. 
nagyérdemű t. cz. közönségnek pártfogását jövőre is remélie 

e Kováos Péter, esztergályos és hangszerkészitő. 

c e- 
Hladó bányarész. 

A jóhirü jövedelmes nagyági 
arany- ezüst bányának egy részvénye 
eladó. Értekezhetni Kolozsvártt felső- 
szénutcza 82 sz. alatt. 

(316) 1 ai-12) 
Stoci imm Eisem 

Bécsben, 
ELSŐ S LEGNAGYOBB 

holgy-divat raktár 
2000 hölgy-öltöny . 3 ftol fölfelé 
3000 őszi paletoet . 5, , 
2000 téli paletot . 8 , 
1500 , köpeny . 10. 15, 20 ftól 
3000 újjas minden szinben , 

3, fttól fölfelé. 
Angol bársony-paletot-ok 158–20 ft. 

, selyem-bársony , 50-180 , 

RUHAKELMÉKBEN 
a legújabb. 

1 Mohair-ruha 312 4' ftól fölfelé 
1 fin. lister-, S5 6 , ; 
1 angol divatkelme ruha 7-12 ftól 

fölfelé 
10,000 shawl és kendő 8-25 

és 100 frt. 

Mustrák ingyen és bérmentesen 

Megrendelések pénzbeküldés vagy 

utánvét mellett. 

GRAF PIUS. 

daság és tagositásról. Szabó Simontól. 2) A szántóföldekről. (1. Nehány 
szó a trágyázásról. 2. A merő állati és növényi trágyaanyagokkal való bánás 

és azok használati módja.) Székely Elektől, 3. A burgonya termelésről. Füh- 
rer N-tól. 4. Valami csekélység a gyümölcstenyésztésről. Veress Kerencz- 

töl. 5. A gyümölcsfákról. (1. A fák betegségei. 2. A fák terméketlensége. 3. 

A fa állat ellenségei. Galgóczi K. 6. A konyhakert. M...y Zs. után. 7. A 

kert földének locsoláson kivül kiszáradás elleni oltalma. 
V. Earomtenyésztés és baromorvostam. 1. Nehány szó 

a marhák hizlalásáról. 2. A marhák betegségeinek különböző nemeiről. (1. 

marhák betegségei. 2. juhok betegségei. 3. disznók betegségei. 

VN. Vegyes rész. 1. A ruggyanta. (Cautschuk.) Butyka Dezső 

közleménye. 2. A varrógépekről. Mádai Jánostól. 38. A czémentről. 4. Jég- 

pinczékről. 
IHN. Maszmos jegyzetek. 1. A gazdaság köréből. 2. Háztar- 

tás köréből. 3. Házi tanácsadó. 4. A konyhászat köréből. 
vINHH. A királyhágón imnemi vásárok jegyzéke (melyre 

a legnagyobb gondot forditottunk, hogy teljes és hibátlan legyen) kolozsvári 

postarend , bélyeg- és kamattáblák sat. 

IX. A legujabb tiszti névtár. 

X. Kolozsvári kalauz. 

I. Mirdetések. 

MÖZHASZNU 

Erdélyi képes naptár 
EsG9-dili évre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

Ára 26 kr. 

Országos Honvéd-naptár 
186G9-di évre. 

Szerkeszti MORZSÁNYI SÁNDOR. 
Számos nevezetes férfiak arczképeivel. Ára 1 frt 30 kr. 

odolányi A. Gazdasági zseb-naptát 
ESGID-re. 

9-dik évfolyam, havonként külön-külön utasitással. 

Bécs, Stock im Eisen. Ára kötve 1 frt 80 kr. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz. 


